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درسپایهمدرسه

یخ شماره آزمونتار

نام و نام خانوادگی

فارسی

بیت زیر با کدام بیت، قرابت مفهومی دارد؟1

"بگیر ای جوان، دست درویش پیر               نه خود را بیفکن که دستم بگیر"

هرکه او را یار باشد یار باش                  هرکه یارش نیست زو بیزار باش (1

تا توانی با جماعت یار باش                  رونق هنگامۀ احرار باش (2

تو خاطر نگهدار درویش باش               نه در بند آسایش خویش باش (3

تو بر تخت سلطانی خویش باش                       به اخلاق پاکیزه درویش باش (4

معنی واژۀ "مثال" در کدام گزینه متفاوت آمده است؟2

بخندید پرویز و دادش مثال                 که گردد مضاعف بر او آن نوال (= بخشش) (1

زهی بر کار و ساکن تو به  ظاهر                        مثال مرهمی در کار کردن (2

کنده ز شادی ها درون چاکران خود              مثال دانه های دُر که باشد در انار ای دل در آ (3

مثال چرخ و خاک بارگاهش                 حدیث تشنه و آب زلال است (4

معنای واژگان در تمام گزینه ها به جز گزینۀ ............ کاملاً صحیح است.3

نژند: خوار و زبون، کهنه (2 جیب: گریبان، یقه (1

تیره رایی: بداندیشی، ناراستی (4 ادبار: نگون بختی، پشت کردن (3

در همۀ گزینه ها به جز گزینۀ ............ صفت مبهم در هر دو جایگاه وابسته پیشین و پسین به کار رفته است.4

هیچ کس را سرپایی نزد ایام که ما                      پشت دستی نگزیدیم به دندانی چند (1

ای ذکر تو را در دل هردم اثری دیگر                  وی از تو به ملک جان دارم خبری دیگر (2

حالیا در ره رندی قدمی چند زنیم                     این ره ار نیک نباشد، ره دیگر گیریم (3

هر روز دلم به زیر باری دگر است                      در دیدۀ من ز هجر خاری دیگر است (4

آزمون جامع یازدهم انسانییازدهم انسانیدبیرستان ماندگار البرز

دوم99/7/10
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کدام بیت، دربردارندۀ مفهومِ بیتِ زیر است؟5

"چه در کار و چه در کار آزمودن            نباید جز به خود محتاج بودن"

مینداز در پای کار کسی            که افتد که در پایش افتی بسی (1

یاری که در او اهلیّتی نیست مگیر            کاری که در او منفعتی نیست مکن (2

بیکاری و توکّل دور است از مروّت            بر دوش خلق مفکن زنهار بار خود را (3

کار عالم نیک دیدم هیچ بر بنیاد نیست            بر دل خاصان عالم جز غم و بیداد نیست (4

در میان واژگان زیر، چند واژه "مرکب" است؟6

"کمربسته، دون همّت، چاشنی بخش، تیره رایی، روشنایی، نگون بخت، شوریده رنگ، دلدار"

سه (2 دو (1

پنج (4 چهار (3

عبارتِ "این صلت، فخر است، پذیرفتم و بازدادم که مرا به کار نیست." با کدام بیت، قرابت مفهومی دارد؟7

گرفتمت که هزاران متاع از اینسان هست                       کدام حیله کنی تا فروخت بتوانی (1

به راحت نفسی رنج پایدار مجوی                      شب شراب نیرزد به بامداد خمار (2

نکنم رغبت دنیا که متاعی است قلیل                شاهبازان به گه صید نگیرند مگس (3

غایت کام و دولت است آن  که به خدمتت رسید               بنده میان بندگان فخر کند به چاکری (4

قِ خدای" با کدام گزینه قرابت ندارد؟8 مفهوم بیت "کسی نیک بیند به هر دو سرای               که نیکی رساند به خل

پاس لشکر داشتن از خسروان زیبنده است                       این نصیحت، مور در کار سلیمان کرد و رفت (1

طاعتی بالاتر از دلجویی درویش نیست              دست خود بوسید هرکس دست سائل را گرفت (2

بنوازی ار گدایی به تفقّد و عطایی                     نکنی از این زیانی، نرسد از آن شکستت (3

گر بنوازی به لطف ور بگدازی به قهر                 حکم تو بر من روان زجر تو بر من رواست (4

در کدام گروه واژه، رابطۀ معنایی واژه  ها، با سایر گروه  ها، متفاوت است؟9

آسمان و ماه - دریا و ماهی - شعر و قصیده (1

تفوّق و برتری - عقده و گره - صواب و صلاح (2

حیوان و چنگال - آشپزخانه و چاقو - رمضان و تشنگی (3

خانواده و همسر - مدرسه و تخته سیاه - پادگان و سرباز (4

2
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کدام بیت با بیتِ زیر، قرابت مفهومی دارد؟10

"رزق هرچند بی  گمان برسد            شرط عقل است جستن از درها"

چشم بستن ز تماشای دو عالم سهل است            سعی کن سعی که دل را نگران نگذاری (1

از توکّل در حنا مگذار دست سعی را            قفل روزی گر کلیدی دارد ابرام است و بس (2

در این درگاه سعی هیچ  کس ضایع نمی  ماند            به قدر آنچه فرمان می  بری فرمانروا گردی (3

به اقتضای قضا کار خویش را بگذار            که سعی بیهده پاپوش می  درد مثل است (4

مفهومِ بیتِ زیر از کدام بیت، دریافت می  شود؟11

"چه در کار و چه در کار آزمودن            نباید جز به خود محتاج بودن"

نیاز گر بدَرد پیکر مرا از هم            نبینی از پی کاری نیاز پیکارم (1

بی  زر نتوان رفت به زور از دریا            ور زر داری به زور محتاج نه  ای (2

کرده  ام غنچه  صفت باغ خود از خانۀ خویش            نیستم با دل صدپاره به گلشن محتاج (3

بی  نیازی سرکشی می  آورد، زان لطف حق            بندگان را مبتلا سازد به درد احتیاج (4

 مفهومِ کدام بیت در مقابل آن "غلط" آمده است؟12

صنمی لشکریم غارت دل کرد و برفت               آه اگر عافطت شاه نگیرد دستم (طلب دادخواهی) (1

اگر ز مردمِ هشیاری ای نصیحت  گو                    سخن به خاک میفکن چراکه من مستم (مستی و راستی) (2

چرخ برهم زنم ار غیرِ مرادم گردد                     من نه آنم که زبونی کشم از چرخ فلک (بلندنظری) (3

حدیث عشق که از حرف و صوت مستغنی است             به نالۀ دف و نی در خروش و ولوله بود (آوازۀ محبت) (4

آرایه در کدام گزینه نادرست آمده است؟13

بگیر ای جوان، دست درویش پیر            نه خود را بیفکن که دستم بگیر (تضاد) (1

برو شیر درنده باش، ای دغل            مینداز خود را چو روباه شل (تشبیه) (2

زنخدان فروبرد چندی به جیب            که بخشنده، روزی فرستد ز غیب (کنایه) (3

شغال نگون بخت را شیر خورد            بماند آنچه روباه از آن سیر خورد (جناس همسان) (4

در میان عباراتِ کدام گزینه غلط املایی وجود دارد؟14

تصویر سرتیپ با ضمایم و تعلیقات، استعدادی فیّاض و قریحه ای خدادادی (1

حسودان تنگ نظر و عنودان بدگهر، می و معشوق و لهو و لعب (2

عذابِ غرض و دین، وقب و آخره و یال و غاربِ اسب (3

بیغولۀ دور از مردم، معیشت تنگ و شندرغاز درآمد (4
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مفهومِ کدام بیت با سایر ابیات، متفاوت است؟15

گر به دیدن شوی از دست درازی قانع                 می  توان از گل ناچیده چه گل  ها چیدن (1

هرکه گردید ز عبرت به تماشا قانع                      به کف پوچ شد از گوهر دریا قانع (2

زود عاجز شود از دیدن یوسف چشمی              که به دیدار نگردد چو زلیخا قانع (3

منم به گوشۀ چشمی ز آشنا قانع                      به خاک پای قناعت ز توتیا قانع (4

عربی

ن الکلمة الّتی لاتناسب مَع الکلمات الاُخرَی:16 عیِّ

مَلاعِب (2 مَحمِل (1

مَشاکِل (4 مَطبَعة (3

ن الخطاء فی استعمال اسم التفضیل:17 عَیِّ

مریمُ اَکبرُ مِنْ زهراء. (2 هذه البنتُ هی سُمَیّة الکبری. (1

فاطمةُ صُغری من عاطفة. (4 زینبُ الصُغری ذَهَبَتْ الی البیت. (3

ن اسم التّفضیل لیس خبراً:18 عیِّ

هذا الکتابُ الأکبرُ لأخی الأصغَرِ. (2 هؤلاء المؤمنونَ أنفع النّاس لعباد االلهِ. (1

الآخرةُ خیرٌ لعبادِ االلهِ الصّالحین. (4 هذا البرجُ أطوَلُ برجٍ رأیتُهُ. (3

ن ما لیس فیه اسم التفضیل:19 عَّ

جَبَلُ دَماوَند أعلَی جِبال إیرانَ. (2 إذا مَلَکَ الأراذِلُ هَلَکَ الأفاضِلُ. (1

هذا الرّجل المؤمن أسخَط الشیطان بِصمته. (4 السلام علیکِ یا فاطمةُ الکُبری. (3

ن المترادفتینِ:20 عیِّ

عاتِبْ (عاقِبْ) (2 أرضَی (أسْخَطَ) (1

وء) یّئ (السُّ السَّ (4 سابّ (شاتِم) (3
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ن الخطأ:21 عیِّ

"ما اشتَرینا ملابسَنا الرّجالیةَ مِن ذلک المَتجر لأنّ أسعارهُ کانت غالیةً جدّاً.": لباس های مردانه مان را از آن مغازه نخریدیم، زیرا (1

قیمت هایش واقعاً گران بود.

"عَلَینا أن نُحافظ مِن حقائبنا فی الأماکن المُزدحمة.": ما باید از کیف هایمان در مکان های شلوغ محافظت کنیم. (2

"تِلک الشّجرةُ أعلَى شجرةٍ فی حدیقةِ جدّتی و لَها أثمار کثیرة.": آن درخت بلندترین درخت در باغ مادربزرگم است و (3

میوه های زیادی دارد.

"أعطِنی سِروالاً باللّون الأخضَر و قَمیصاً باللّون الأزرَق مِن فضلکَ!": لطفاً به من شلواری به رنگ آبی و پیراهنی به رنگ سبز (4

بده!

ن الخطأ:22 عیِّ

"الإقتصاد فی استهلاک الماء و الکهرباء أمرٌ ضروریّ لکلّ مُواطن.": میانه روی در مصرف آب و برق مسئله ای لازم برای هر (1

شهروندی است.

م المهارات الجدیدة تُساعدُنا علی العمل الأفضل.": آموختن مهارت  های جدید به ما بر کار بهتر کمک می کند. "تعلُّ (2

د علیها الأطبّاءُ.": تغذیه سالم و توجه به آن توصیه ای است که پزشکان همیشه "حسنُ التغذیةِ و الإهتمامِ به موعظةٌ یؤکِّ (3

دارند.

"هؤلاء الآباء کانوا یحبّون رؤیةَ أولادهم فی درجاتٍ عالیةٍ من العلمِ.": این پدران دیدن فرزندانشان را در رتبه های بالایی از (4

دانش دوست می داشتند.

ما هو الأصحّ للفراغ؟23

"یذهب العامِلونَ إلی بیوتهم بعدما ............ واجباتهم بدقّة."

أهدَوا (2 ضَلّوا (1

موا تَمَّ (4 اِبتَدؤوا (3

إقرأ النصّ التّالی بدقّة ثمّ أجب عن الأسئلة .

"إنَّ الإسلامَ ینشترُ الیوم بسرعةٍ فی المناطق الّتی یسکن فیها المظلومون فی أقصی العالم. هؤلاء یعتقدون أنّ العقیدة الإسلامیّة

ة عادة بسعادة الدنیا و الآخرة. کلّ من یسلمون بهذا الدّین کالإخوة. الإسلامُ دین الاُخُوَّ تُنجیهم من ظلم المستکبرینَ و تُوصلهم إلی السَّ

منها: مساعدتنا بإخواننا الفلسطینّ�ن الّذین یستضعفون سنوات عدیدة و المعتدی یقصد أن یخرجهم من دیارهم بالإجبار. إنَّ الظّلمة

الّذین قلوبهم من حجر و یقاتلون المظلومین یفشلون و یخسرون فی النّهایة لأنّ النصر النهائیّ منّا. إنّ الفوز لمن یؤمنون باالله و بالیوم

الآخر و لایترکون الصّراط المستقیم."

فی أیّ عبارة ماجاء اسم التفضیل؟24

عداوة العاقل خیرٌ مِن صداقة الجاهل. (2 أحَبُّ إخوانی مَن أهدَی إلیَّ عیوبی. (1

کرِم إخوانک الصّادقین کلّ لحظة. أ (4 لیس شیءٌ أهَمّ فی المیزان من الخلق الحسن (3
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"قدحاوَلَ المسلمون کثیراً فی الدفاع عن المظلومین فی عالَمنا الّذی مُلِئَ بالظّلم!": مسلمانان...25

فراوانی برای دفاع کردن از ستمدیدگان در دنیای مملوّ از ستم ما، تلاش نموده اند! (1

در دفاع از مظلومان در دنیای ما که مملوّ از ظلم شده است، بسیار تلاش کرده اند! (2

برای دفاع از مظلومان این جهانِ پر از ظلم و ستم، سعی و تلاش زیادی کرده اند! (3

بسیاری در جهان پر از ظلم و ستم، سعی و تلاش زیادی کرده اند! (4

ن ما لیسَ فی هذه العبارة؟26 "مُشاهَدة مَشهد خَشن لَیسَت مُناسِبة للمُشاهد الصّغیرِ، هناکَ أفلام أفضَل للصّغار!"؛ عیِّ

                                                 

اسم الفاعِل (2 اسم التّفضیل (1

اسم المَکان (4 اسم المَفعول (3

27:" ن الخطأ عَن نوعیّة کلمة "خَیر" أو "شَرّ عَیِّ

کُنّا خیر اُمّةٍ حصولاً علی الأهداف! (اسم التّفضیل) (1

إن تعتَمد علی االله تُشاهد خیره فی الحیاة! (مصدر) (2

مَن غَلبت شهوتُه عقلَه فهو شرٌّ مِن البَهائم. (اسم التّفضیل) (3

من یَستهزئ بالأصدقاء فهو شرّ المخلوقات جدّاً! (مصدر) (4

ن الخطأ للفراغ ممّا بینَ القوسینِ:28 عیِّ

اِقتَصِدوا فی ............ الکهرباء حتّى لایکون کُلُّ مَکانٍ فی الظلمةِ. (استهلاکِ) (1

حمنَ. (مُهاناً) دَعْ شاتِمَکَ ............ تُرضِ الرَّ (2

الأسعار غالیةٌ أعطِنی بَعدَ ............ بِسعْرٍ أرخَصَ. (مُختالٍ) (3

﴿إنَّ أنکَرَ الأصواتِ لَصَوتُ ............﴾ (الحمیر) (4

إقرأ النّصّ التّالی ثم أجب عن الأسئلة بما یناسب النّصّ.

وم رؤیا غریبة، فقد رَأی أنّ جمیع أسنانه قدسقطت و بَقِیَ له سنّ واحدة. فسأل شخصاً عن تفسیر هذه الرؤیا، فقال له: رَأی رجلٌ فی النَّ

نَ حُزناً شدیداً، ثُمَّ شاهد مفسّر الأحلام المعروف "ابنَ سیرینَ"، فسأله عن حلمه "أهلُ بیتک کلّهم یَموتون قبلک و تَبقَی وحدک!" فحَزِ

العجیب. فأجاب: "أنت أطول أهل بیتک عمراً؛ إن شاءاالله!" فذهب الرّجل فَرِحاً إلی البیت.

ما هو اسم الفاعل و اسم المفعول و اسم التّفضیل فی هذه العبارة علی التّرتیب؟29

ر الأحلام المَعروف فسأله عن حلمه العجیب، فأجاب: أنت أطول أهل بیتک عمراً." "شاهد الرّجل مُفسِّ

ر - المَعرُوف - أطوَلُ مُفَسِّ (2 ر - المَعروف - العجیبِ مُفَسِّ (1

المعروف - أجابَ - أطوَل (4 ر - العَجیب - أطوَلَ مُفسِّ (3

6
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ن الصّحیح حول الکلمات المعیّنة فی النصّ:30 عیِّ

ل" / مجرور بحرف الجرّ "تَفسیر": اسم - مفرد مذکّر - مصدر من باب "تفعُّ (1

"شاهَد": فعل ماضی - مفرد مذکر غائب - متعدٍّ - ثلاثیّ مزید من باب "مفاعلة" / فعل و فاعله ضمیر "هو" المستتر (2

"واحدة": اسم - مفرد مؤنث - اسم المبالغة / مضاف إلیه و مجرور (3

"واحدة": مفرد مؤنث - مشتقّ و اسم فاعل / صفة و منصوب بالتّبعیّة (4

دین و زندگی

برای انجام بهترین عمل چه باید کرد؟31

به درستی برنامه ریزی کرد و عقاید، اخلاق و اعمالی که موجب رستگاری در دنیا و آخرت می شود را شناخت و به آن ها پایبند (1

بود.

به درستی برنامه ریزی کرد و عقاید، اخلاق و نظریاتی که موجب رستگاری در دنیا و آخرت می شود را شناخت و به آن ها پایبند (2

بود.

به درستی برنامه ریزی کرد و پس از پایبندی به عقاید، اخلاق و اعمالی که موجب رستگاری در دنیا و آخرت می شود آن ها را (3

شناخت.

به درستی برنامه ریزی کرد و پس از پایبندی به عقاید، اخلاق و نظریاتی که موجب رستگاری در دنیا و آخرت می شود آن ها را (4

شناخت.

کید می  کند؟32 چه کسی در حقیقت "سرمایۀ وجودی خود" را از بین می  برد و کدام آیۀ شریفه، آن را تأ

ذینَ خَسِرُوا أَنْفُسَهُمْ﴾ فردی که هدف حقیقی خود را نشناسد و یا دچار خطا شود - ﴿إنَّ الْخاسِرینَ الَّ (1

فردی که هدف حقیقی خود را نشناسد و یا دچار خطا شود - ﴿وَ مَنْ یَبْتَغِ غَیْرِ الإْسْلامِ دِیناً فَلَنْ یُقْبَلَ مِنْهُ﴾ (2

انسانی که نیازهایش را منحصر در نیازهای اساسی و بنیادی قرار دهد - ﴿وَ مَنْ یَبْتَغِ غَیْرِ الإْسْلامِ دِیناً فَلَنْ یُقْبَلَ مِنْهُ﴾ (3

ذینَ خَسِرُوا أَنْفُسَهُمْ﴾ انسانی که نیازهایش را منحصر در نیازهای اساسی و بنیادی قرار دهد - ﴿إنَّ الْخاسِرینَ الَّ (4

عامل مؤثر در "تصرف در عالم طبیعت" به اذن خداوند، ............ است که پدیدآور ولایت ............ است و هدایت بندگان خدا، نه33

از طریق آموزش معمولی و عمومی، از نمودهای آن است که زمینه ساز بهره مندی از آن ............ است.

اراده و مشیّت خداوند - معنوی - ایمان و عمل انسان ها (1

عبودیّت و بندگی - معنوی - ایمان و عمل انسان ها (2

اراده و مشیّت خداوند - ظاهری - لیاقت و شایستگی پیامبر و اولیای خدا (3

عبودیّت و بندگی - ظاهری - لیاقت و شایستگی پیامبر و اولیای خدا (4

7
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خداوند در قرآن، برپایی دین را مستلزم چه چیزی می داند و تحقق آن درگرو چیست؟34

عدم تفرقه در دین - زدودن رشک و حسد از بین پیروان (1

پافشاری بر حق گرایی - یکسانی محتوای اصلی دعوت پیامبران (2

پافشاری بر حق گرایی - زدودن رشک و حسد از بین پیروان (3

عدم تفرقه در دین - یکسانی محتوای اصلی دعوت پیامبران (4

این سخن امام علی (ع) که فرمودند: "روزی رسول خدا (ص) هزار باب از علم به رویم گشود که از هرکدام، هزار باب دیگر گشوده35

می شد." بیانگر ............ است که اعطای این مقام به پیامبر (ص) معلول ............ ایشان است.

برترین پایۀ اسلام - بندگی و درخواست هدایت (2 برترین پایۀ اسلام - ایمان و عمل (1

مرتبۀ عالی رسالت - بندگی و درخواست هدایت (4 مرتبۀ عالی رسالت - ایمان و عمل (3

"امکان هدایت مردم"، "عدم گمراهی مردم" و "از بین نرفتن اعتماد مردم به دین" به ترتیب معلول عصمت پیامبر در چه مقام هایی36

است؟

دریافت و ابلاغ وحی - تعلیم و تب�ن وحی الهی - مرجعیت دینی (1

عمل به وحی الهی - تعلیم و تب�ن وحی الهی - دریافت و ابلاغ وحی (2

دریافت و ابلاغ وحی - اجرای احکام الهی - تعلیم و تب�ن دین (3

اجرای احکام الهی - دریافت و ابلاغ وحی - مرجعیت دینی (4

خداوند متعال، عدم وکالت رسول خدا (ص) برای چه کسی را هشدار داده است و علیت آن را چه می داند؟37

با پیروی از ضلالت، اسباب زیان خود را فراهم آورد - نزول به حق قرآن کریم (1

با پیروی از ضلالت، اسباب زیان خود را فراهم آورد - عدم تعقل و شناخت مسیر هدایت (2

با بهانه های بی اساس دعوت انبیا را نپذیرد - نزول به حق قرآن کریم (3

با بهانه های بی اساس دعوت انبیا را نپذیرد - عدم تعقل و شناخت مسیر هدایت (4

معاد هر انسانی از چه چیزی شکل می گیرد و خداوند هر دسته از مخلوقات را چگونه هدایت می کند؟38

اعتقادات درونی او - متناسب با ویژگی هایی که در وجودشان قرار داده است. (1

عمل اختیاری او - متناسب با ویژگی هایی که در وجودشان قرار داده است. (2

عمل اختیاری او - متناسب با دغدغه هایی که در وجودشان وجود دارد. (3

اعتقادات درونی او - متناسب با دغدغه هایی که در وجودشان وجود دارد. (4

8
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شیوۀ هدایت خاص انسان معلول چیست و بهانه نداشتن بندگان در برابر خداوند عزیز و حکیم ثمرۀ کدام عبارت قرآنی است؟39

رینَ و مُنذِرینَ﴾ نیازهای متفاوت انسان - ﴿رُسُلاً مُبشِّ (1

سُل﴾ ةٌ بَعدَ الرُّ اس عَلَی االلهِ حُجَّ جایگاه متفاوت انسان در نظام هستی - ﴿لِئلاَّ یکُونَ لِلنَّ (2

سُل﴾ ةٌ بَعدَ الرُّ اس عَلَی االلهِ حُجَّ وجود سرمایه های الهی در انسان - ﴿لِئلاَّ یکُونَ لِلنَّ (3

رینَ و مُنذِرینَ﴾ ویژگی های متفاوت انسان - ﴿رُسُلاً مُبشِّ (4

باتوجه به آیات قرآنی، کسانی که داوری خود را نزد طاغوت می برند خداوند در مورد آن ها چه بیانی دارد؟40

﴿فالهمها فجورها و تقواها﴾ (2 ﴿یرید الشیطان ان یضلّهم ضلالاً بعیداً﴾ (1

﴿لاتخطّه بیمینک اذاً لارتاب المبطلون﴾ (4 ﴿امّا شاکراً و اما کفوراً﴾ (3

شعر زیر با کدام یک از نیازهای برتر انسان مرتبط است؟ چرا؟41

"مرد خردمند هنرپیشه را عمر دو بایست در این روزگار

تا به یکی تجربه آموختن با دگری تجربه بردن به کار"

شناخت هدف زندگی - زیرا در این نیاز، سخن از تجربه آموختن و استفاده از تجربه در کار است. (1

کشف راه درست زندگی - زیرا در این نیاز، سخن از تجربه آموختن و استفاده از تجربه در کار است. (2

کشف راه درست زندگی - زیرا در این نیاز، دلیل و هدف از تجربه اندوزی مطرح شده است. (3

شناخت هدف زندگی - زیرا در این نیاز، دلیل و هدف از تجربه اندوزی مطرح شده است. (4

هریک از عبارات "وصول به هدف مشترک خلقت"، "ویژگی های مشترک آدمیان" و "دین واحد الهی" به ترتیب متصف به کدام42

صفت اند؟

معلول - معلول - علت (2 علت - معلول - علت (1

علت - علت - معلول (4 معلول - علت - معلول (3

هر پیامبری که پس از پیامبر قبلی می آمد نسبت به پیامبر بعدی چه خبری می داد؟43

تأ�د - تذکر (2 تصحیح - تکمیل (1

هشدار - ادامه دهنده (4 بشارت - پیروی (3

وجود دو یا چند دین در یک زمان، نشانگر چیست و جامعۀ اسلامی نسبت به کدام مسئولیت پیامبر اسلام (ص) پس از ایشان44

نیازی ندارد؟

بخشی از تعلیمات پیامبر قبلی، اکنون نمی تواند پاسخگوی نیازهای مردم باشد. - مرجعیت دینی (1

پیروان پیامبر قبلی به آخرین پیامبر ایمان نیاورده اند. - دریافت وحی (2

پیروان پیامبر قبلی به آخرین پیامبر ایمان نیاورده اند. - مرجعیت دینی (3

بخشی از تعلیمات پیامبر قبلی، اکنون نمی تواند پاسخگوی نیازهای مردم باشد. - دریافت وحی (4

9
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تعبیر قرآن کریم از زیان بالفعل نوع بشر چیست و جلوگیری از آن، ضرورت کدام امر را فراهم می سازد؟45

"لفی خُسرٍ" - پذیرش اسلام راستین (1

"مِنَ الخاسِرین" - پذیرش اسلام راستین (2

"لفی خُسرٍ" - توأمان ساختن ایمان و عمل شایسته (3

"مِنَ الخاسِرین" - توأمان ساختن ایمان و عمل شایسته (4

زبان انگلیسی

46 I have a/an ---------- ticket for the football match tonight. Do you want to go with me?

1) alive 2) tiny

3) extra 4) quiet

47 We must prepare a first aid kit before going on a picnic. It is --------- necessary for everyone for any
possible accidents.

1) absolutely 2) greatly

3) lately 4) hopefully

48 The book is designed so skillfully that it can enable the students to ---------- their goals in learning English
better.

1) arrange 2) quit

3) meet 4) circle

49 China ---------- 18 percent of the world's population. It is the most populated country in the
world.

1) makes up 2) pairs up

3) thinks of 4) grows up

50 The cost of living ---------- considerably depending on where you are living.

1) varies 2) meets

3) finds 4) minds

10
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51 The questions we ask our students should be ----------- to their real needs and the world around them.

1) appeared 2) related

3) suggested 4) exchanged

52 Father got ---------- angry with Alex when he knew his only son had done cheating on the exam.

1) recently 2) absolutely

3) successfully 4) impossibly

53 This popular TV channel ---------- sport programs around the world in different languages and a great
number of people of all continents watch them.

1) broadcasts 2) explains

3) varies 4) exchanges

54 Although I was in such a hurry that I had to leave that place immediately, I tried to give
him a quick ---------- of how that machine worked.

1) conversation 2) communication

3) expression 4) explanation

55 Jane was not that good at learning languages, so I was surprised to learn she could --------- speak three
foreign languages very fluently.

1) widely 2) actually

3) hopefully 4) necessarily

56 Many great scientists of the world believe that NASA's former researches about other creatures of the
space have never been done and the existence of life on other planets is ----------

1) mental 2) probable

3) specific 4) imaginary

57 The fact that she is not fit for the job is beside the ----------; she should have been informed of the
requirements.

1) skill 2) point

3) hint 4) belief

11
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58 The students who go ---------- the net all night are always lacking full attention required in the class during
school days.

1) singing 2) surfing

3) saving 4) varying

Check the best choice.
گزینۀ صحیح را انتخاب کنید. 

59 There was a notice saying" ---------- the grass".

1) Turn down 2) Keep off

3) Put on 4) Fall down

60 Do you know that Einstein's theories ---------- the basis of physics?

1) formed 2) saved

3) noticed 4) invited

ریاضی و آمار

ارزش گزاره های زیر به ترتیب از راست به چپ کدام است؟61

: عدد 40 اول است اگر و تنها اگر عدد 9 مربع کامل باشد.

: اگر واریانس داده ها برابر با صفر باشد، در این صورت داده ها با یکدیگر برابرند و برعکس.

p

q

نادرست - نادرست (2 درست - درست (1

نادرست - درست (4 درست - نادرست (3

12
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دانش آموزی ادعا می کند با راه حل زیر، معادلۀ  فقط دارای ریشۀ  است. اولین اشتباه در کدام مرحله رخ62

داده است؟

x −۳ ۸x =۲ ۰x = ۸

۱ مرحلۀ x (x − ۸) = ۰x ۲فاکتور از
۲

۲ مرحلۀ =
x ۲تقسیم طرفین بر

x۲
x (x − ۸)۲

x۲
۰

۳ مرحلۀ x − ۸ = رسیدن به معادلۀ ساده تر۰

۴ مرحلۀ x = ۸
جواب معادله

2 (2 1 (1

فاقد اشتباه (4 3 (3

در جای خالی، چه گزاره ای قرار دهیم تا ارزش گزارۀ حاصل نادرست باشد؟63

)](مربع هر عدد بزرگ تر از 1 از خودش بزرگ تر است)  >
۲
۱

) ∧
۳
۱

(...)] ⇔

با 3 برابر کردن داده های آماری، میانه هم 3 برابر می شود. (1

شیب هر خط افقی برابر با صفر است. (2

در منحنی نرمال داده ها 96 درصد داده ها بین  و  قرار دارند. (3

نمودار راداری می تواند فقط مقادیر 3 متغیر را نمایش دهد. (4

−x̄ ۲σ+x̄ ۲σ

حکم "توان دوم اعداد گنگ، عددی گنگ است." با کدام گزینه نقض می شود؟64

(2 عدد پی  (1

(4 (3

(π)۲ − ۳

۱+ ۲
۳

۲ ۲

" در جای خالی، کدام گزاره را قرار دهیم تا ارزش کل این گزاره درست شود؟ 65 ۲در گزارۀ فصلی "............ یا  ×x ۲ =y ۴x+y

(x, y ∈ N)

33 عددی اول است و  عددی گویا نیست. (1

2) و 

اگر  باشد، آنگاه  (3

اگر x عدد زوج طبیعی باشد، آنگاه  قطعاً زوج است. (4

۲

− >۳ − ۵>
۵
۱

۸
۳

(a − b) =۲ a +۲ ۲ab + b۲(a − b) =۳ a −۳ ۳a b +۲ ۳ab −۲ b۳

(x −۳ ۱)

13
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pqrاگر  گزاره ای درست،  گزاره ای نادرست و  گزاره ای درست باشد، چه تعداد از گزاره های زیر درست است؟66

الف : (p ∨ q) ∧ r , ب : (∼ p ∧ q)∧ ∼ r

پ : (∼ p∨ ∼ q) , ت : (∼ p ∧ p) , ث : (∼ q ∧ q)

4 (2 5 (1

2 (4 3 (3

p)اگر p گزاره ای درست باشد، در این صورت ارزش گزارۀ مرکب  کدام است؟67 ∨ q) ∧ (∼ p ∨ r)

به ارزش r بستگی دارد. (2 به ارزش q بستگی دارد. (1

همواره نادرست است. (4 همواره درست است. (3

اگر  و  دو گزارۀ دلخواه باشند، در این  صورت ارزش گزاره های  و  به68

ترتیب از راست به چپ کدام است؟

pq(p∨ ∼ p) ⇔ (q∧ ∼ q)(p ⇔ q) ∧ (p ⇔∼ q)

نادرست، درست (2 درست، نادرست (1

درست، درست (4 نادرست، نادرست (3

اگر دو سوم عددی به علاوۀ نصف آن عدد، یک واحد از خود عدد بیشتر باشد، نماد ریاضی آن کدام است؟69

(2 (1

(4 (3

x +
۳
۲

=
۲
x

x + ۱x +
۲
۳

=
۲
x

x + ۱

x +
۳
۲

+
۲
x

۱ = xx +
۲
۳

+
۲
x

۱ = x

∽حاصل هم ارزی  همواره کدام است؟70 (p ∨ q)∨ ∼ q ≡?

(2 (1

(4 (3

pq

∼ p∼ q

اگر  گزاره ای درست،  گزاره ای نادرست و  گزارۀ دلخواهی باشد، آنگاه ارزش گزارۀ  و گزارۀ 71

 به ترتیب از راست به چپ کدام است؟

pqr(p ∧ q) ⇔ (∼ p ∧ r)

(∼ p ⇒ r) ⇒∼ q

2) و  1) و 

4) و  3) و 

TFFT

TTFF

xنماد ریاضی "دو برابر جذر عددی برابر با مجذور نصف آن است" کدام است؟ (عدد موردنظر را  در نظر بگیرید)72

(2 (1

(4 (3

۲x =۲
۲
x۲ =x ( )

۲
x ۲

۲ =x
۲
x۲

۲x =۲
۲
x
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" کدام گزینه نادرست است؟73 fدر مورد گزارۀ "رابطۀ  تابع است اگر و تنها اگر  = {(۴, a), (۹, ۶), (۴, b)}a = b

ارزش این گزاره نادرست است. (1

با گزارۀ "نمودار  از همۀ نواحی دستگاه محورهای مختصات می گذرد" هم ارز است. (2

گزارۀ داده شده در قالب کلی  است. (3

" هم ارز است. گزارۀ داده شده با نقیض گزارۀ " (4

y = x −۲ ۱

(p ⇒ q) ∧ (q ⇒ p)

∈۲ Z

∧p)اگر ارزش گزارۀ  نادرست و r گزاره ای دلخواه باشد، ارزش گزارۀ کدام گزینه با بقیه متفاوت است؟74 ∼ q)∨ ∼ p

(2 (1

(4 (3

(p∨ ∼ r) ∧ q(p ∧ q) ∨ (∼ p ∨ r)

(r ∧ q) ∨ p∼ (p ∧ q) ∧ r

pهم ارز گزارۀ  کدام است؟75 ∧ (q ∨ r)

(2 (1

(4 (3

p ∧ (q ∧ r)p ∨ (q ∨ r)

(p ∨ q) ∧ (p ∨ r)(p ∧ q) ∨ (p ∧ r)

اگر p و q گزاره هایی درست و r گزاره ای نادرست باشد، کدام گزینه صحیح است؟76

(2 (1

(4 (3

(p∨ ∼ q) ∧ r ≡∼ r∼ r ⇒ (q ∧ r) ≡ p ⇔ q

(∼ r∨ ∼ q) ⇒ (r ⇒ q) ≡ T(q∧ ∼ r) ⇔ (q ∧ p) ≡ F

چه تعداد از هم ارزی های زیر همواره درست است؟77

آ : p∨ ∼ p ≡ T

ب : p∧ ∼ p ≡ F

پ : p ⇒∼ p ≡ F

ت :∼ q ∧ (p∨ ∼ q) ≡ q

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

کدام یک از هم ارزی های زیر صحیح است؟78

(2 (1

(4 (3

p ⇒ (p∨ ∼ q) ≡ pq ∨ (∼ q ∧ p) ≡ q

q ∧ (p ∨ q) ≡ pp ∨ (p ∧ q) ≡ p

15
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در جای خالی چه گزاره ای قرار دهیم تا ارزش گزارۀ ایجادشده، نادرست باشد؟79

[( <
۳
−۱

) ∨
۲
−۱

(...)] ∧ (N ⊆ Z)

تقریباً 75 درصد داده ها بزرگتر از چارک اول هستند. (1

تمام مقسوم علیه های طبیعی عدد 50 عبارت اند از:  (2

رتبۀ افراد در کنکور سراسری، متغیر کمی نسبتی است. (3

معادلۀ  دو ریشۀ قرینه دارد. (4

۱, ۲, ۵, ۱۰, ۲۵, ۵۰

x −۲ ۳۶ = ۰

در جدول زیر ارزش گزاره های خواسته شده کدام است؟80

ددد

دن

∼ p∨ (∼ p ⇔∼ q)∼ p ⇔∼ qqp

◯

△□

، ن  ، د  د  (2 ، ن  ، د  ن  (1

، د  ، د  ن  (4 ، د ، ن  ن  (3

□ ≡◯ ≡△≡□ ≡◯ ≡△≡

□ ≡◯ ≡△≡□ ≡◯ ≡△≡
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علوم و فنون ادبی

باتوجه به خوانش صحیح مصراع های داده شده، تقسیم پایه های آوایی کدام مصراع صحیح است؟81

گران عیّار شهرآشوب روزی حال ما پرسد: (1

لِ ما پر سدروزی حارِ شهر آشوبگَ ران عَی یا

بداندیش نادان که مطرود باد: (2

بادکِ مطرو دشِ نادانبَدنَدیـ

دل می رود ز دستم صاحبدلان خدا را: (3

خُ دا راصا حب دِ لانزِ دس تمدل می ر ود

صبا را گو که بردارد زمانی برقع از رویت: (4

قع از رو یتزَ ما نی بربر داردصَ با را گو کِ

تعداد پایه های آوایی کدام دو بیت، همسان نیست؟82

دانه چو طفلی است در آغوش خاک                 روز و شب این طفل به نشو و نماست (1

چو در مردم آرام و قوّت ندید            خود آسوده بودن مروّت ندید

یک حکایت سرگذشتم پیش آن جان بازگویی              گرچه از درد فراقم هست بسیاری شکایت (2

به پایان آمد این دفتر حکایت همچنان باقی             به صد دفتر نشاید گفت حسب الحال مشتاقی

عشق دردانه است و من غواص و دریا میکده                 سر فروبردم در اینجا تا کجا سر برکنم (3

چنین دور از خویش و بیگانه گشتم             که افتاد با تو مرا آشنایی

ای باد بامدادی خوش می روی به شادی            پیوند روح کردی پیغام دوست دادی (4

گر از ابر بینم همی باد و نم              ندانم که نرگس چرا شد دژم

هجاهای کدام گزینه یکی از ارکان عروضی بیت زیر نیست؟83

"هیچ فلک دفع کند از سر خود دور سفر                  هیچ زمین دفع کند از تن خود زلزله را"

هیچ فلک (2 از سر خود (1

تن خود (4 زلزله را (3

17
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باتوجه به ابیات زیر به ترتیب کدام کلمات ازنظر وزن نمی توانند جایگزین جاهای خالی شوند؟84

الف)

دَ بَر دا رندکِ بر دا رنمُ را دا نان............

د می را نندچُ می خا ننه حا فظ رابِ دین در گا

ب)

............وص لِ خُد ایکن شَ بی ازسر فَ را زم

نَم چُ شمعدا رَ تِی واگر دَ دَز دیتا مُ نَو وَر

 

در وفای - ستاره ای (2 گرفتارم - زیرکی (1

جمالی خوش - کاتبی (4 شباهنگی - جان و دل (3

کدام گزینه در خصوص "جامی" صحیح نیست؟85

بهارستان را به سبک بوستان سعدی نوشت. (1

تحفةالاحرار را به پیروی از نظامی سرود. (2

در کتاب نفحات الانس شیوۀ تذکرةالاولیا را پیش گرفت. (3

معروف ترین شاعر قرن نهم است. (4

تعداد هجاهای پایه های آوایی هر دو بیت کدام گزینه برابر است؟86

الف) جوانی شمع ره کردم که جویم زندگانی را               نجستم زندگانی را و گم کردم جوانی را

ب) ولیکن زمستان به مکر و به دستان              شرابی است نادر که آن را نهفتی

پ) مهتر تجار بودی خویش قارون می نمودی                   خواب بود و آن فنا شد چون که از سر رفت خوابت

ت) بر او گشته ترسان بر او گشته لرزان                        زهی علتی کان دوایی ندارد

ث) زمستان پوستین افزود بر تن کدخدایان را                  ولیکن پوست خواهد کند ما یک لاقبایان را

ب، ث (2 الف، ت (1

الف، پ (4 ت، پ (3

18
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تعداد هجاهای پایه های آوایی هر دو مصراع کدام گزینه برابر است؟87

الف) چرا عاقل نیندیشد هم از آغاز پایان را

ب) چو درد از تو دارم دوا از که جویم

پ) تا ترا دردی نباشد قدر درمان را چه دانی

ت) خوشا طرف بستان و دستان مستان

ث) ور نشوی قلب شکن بر سر میدان چه کُنی

ب، ث (2 الف، ت (1

الف، پ (4 ت، پ (3

در صورت تع�ن مرز پایه های آوایی، سومین پایۀ آوایی (مصراع اول) بیت زیر کدام گزینه خواهد بود؟88

"بیا تا گل برافشانیم و می در ساغر اندازیم               فلک را سقف بشکافیم و طرحی نو دراندازیم"

مُ می در سا (2 می در ساغر (1

در ساغر اندا (4 بَرَ فشانیم (3

جاهای خالی عبارت زیر را به ترتیب کدام گزینه کامل می کند؟89

"سبک عراقی از اوایل قرن ............ تا اوایل قرن ............ به مدت ............ سال سبک غالب متون ادب فارسی بود. مغولان در

اوایل قرن ............ به نواحی مرزی ایران حمله کردند. بزرگانی چون ............ و فریدالدین عطار نیشابوری در یورش ویرانگر مغول

کشته شدند. ............، مدّاح جلال الدین خوارزمشاه، نیز در سال ............ هـ. ق به دست مغولان در ............. کشته شد."

هفتم - دهم - سیصد - هفتم - نجم الدین کبری - کمال الدین اسماعیل - 635 - اصفهان (1

هفتم - دهم - سیصد - ششم - نجم الدین رازی - جمال الدین عبدالرزاق - 835 - خراسان (2

هشتم - دهم - دویست - هفتم - نجم الدین کبری - کمال الدین اسماعیل - 735 - اصفهان (3

هفتم - نهم - دویست - ششم - نجم الدین رازی - جمال الدین عبدالرزاق - 635 - نیشابور (4

کدام یک از شخصیت های زیر در حملۀ مغول کشته نشده است؟90

فریدالدین عطار (2 نجم الدین کبری (1

کمال الدین اسماعیل (4 جلال الدین خوارزمشاه (3

به ترتیب کتاب تذکرۀ دولتشاه به تشویق چه کسی نوشته شد و جامی در کدام اثر خود از عطار پیروی کرده است؟91

دولتشاه سمرقندی - تحفةالاحرار (2 دولتشاه سمرقندی - نفحات الانس (1

امیرعلی  شیر نوایی - تحفةالاحرار (4 امیرعلی  شیر نوایی - نفحات الانس (3

کدام اثر در قالب مثنوی سروده شده است و هر فصل آن به یکی از مباحث عرفانی اختصاص دارد؟92

رسالۀ دلگشا (2 لمعات (1

عشّاق نامه (4 صد پند (3

19
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جاهای خالی عبارات زیر را واژگان کدام گزینه به ترتیب پر می کند؟93

الف) پس از مرگ تیمور، ............ توانست هرات را مرکز فرماندهی خود قرار دهد. او حامی خوش نویسان، نقاشان و شاعران بود.

ب) کتاب ............ جامی از آثاری است که به پیروزی از نظامی سروده شده است.

پ) ............ وزیر مقتدر غازان خان و اولجایتو بود. مهم ترین کتابش جامع التواریخ نام دارد.

ت) مرصادالعباد از کتاب های قرن هفتم است نثر این کتاب ............ است.

شاهرخ - نفحات الانس - عطاملک جوینی - گاهی ساده و گاه دارای سجع و موازنه (1

بایسنقر میرزا - نفحات الانس - خواجه رشیدالدین فضل االله همدانی - پیچیده (2

بایسنقر میرزا - تحفةالاحرار - عطاملک جوینی - پیچیده (3

شاهرخ - تحفةالاحرار - خواجه رشیدالدین فضل االله همدانی - گاهی ساده و گاه دارای سجع و موازنه (4

بیت زیر از چند پایۀ آوایی تشکیل شده است؟94

"ده روز مهر گردون، افسانه است و افسون                نیکی به جای یاران فرصت شمار یارا"

چهارده (2 چهار (1

هشت (4 شش (3

تعداد هجاهای هر پایۀ آوایی در کدام گزینه متفاوت است؟95

دلا تا کی پزی سودا درون گنبد خضرا (2 به چشم من اندر تو چون توتیایی (1

چو عمرت رفت بر غفلت بدین باقی تلافی کن (4 صفا ده دیدۀ خود را که تا دیدار جان بینی (3

جامعه شناسی

فرهنگ جهانی ابتدا باید به ............. پاسخ دهد و این ازطریق ............ ایجاد می شود تا بتواند از ............ خود دفاع کند.96

پرسش ها و نیازهای متغیر - عدالت و قسط - عقاید جهان شمول (1

پرسش های بنیادین - تعهد و مسئولیت - هویت (2

پرسش ها و نیازهای متغیر - تعهد و مسئولیت - آزادی (3

پرسش های بنیادین - عدالت و قسط - عقاید جهان شمول (4

20
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کدام گزینه پاسخ صحیح عبارت های زیر است؟97

الف) فرهنگ هایی که از محدوده قومی و منطقه ای خود فراتر نمی روند، در چه صورت جهانی خواهند شد؟

ب) شهرک سازی یهودیان در فلسطین دلالت بر کدام گونه فرهنگ دارد؟

ج) از نگاه فارابی جامعه ای که عقاید و ارزش های آن حق است اما هنجارها و رفتارهای آن موافق و همسو با حق نباشد، چه

مدینه ای نامیده می شود؟

به حاشیه راندن دیگری - گونه نخست - مدینه فاسقه (1

تقسیم بندی جهان به دو منطقه مرکزی و پیرامونی - گونه دوم - مدینه جاهله (2

با داشتن نگاه سلطه جویانه - گونه دوم - مدینه جاهله (3

با داشتن نگاه سلطه جویانه - گونه نخست - مدینه فاسقه (4

هرکدام از عبارت های ذیل به ترتیب بیانگر چه نوع امپریالیسمی است؟98

الف) اشغال نظامی عراق توسط آمریکا

ب) تصرف بازار کره شمالی توسط کالاهای چینی

ج) پوشیدن لباس های آمریکایی و گوش دادن به آهنگ های آمریکایی توسط جوانان عربستانی

فرهنگی - اقتصادی - سیاسی (2 سیاسی - اقتصادی - فرهنگی (1

سیاسی - فرهنگی - اقتصادی (4 اقتصادی - سیاسی - فرهنگی (3

به  ترتیب هر عبارت مربوط به کدام گزینه است؟99

الف) غربی کردن جهان را در پوشش نام جهانی شدن پیگیری می کند.

ب) استفاده از نهادها و سازمان های اقتصادی و سیاسی بین المللی

ج) کنترل بازار و سیاست کشورهای دیگر

استعمار نو - استعمار فرانو - استعمار نو (2 استعمار فرانو - استعمار نو - استعمار قدیم (1

استعمار قدیم - استعمار نو - استعمار نو (4 استعمار فرانو - استعمار نو - استعمار نو (3

به  ترتیب کدام فرهنگ با عبور از مرزهای جغرافیایی خود، جهان را به مناطقی دوگانه تقسیم می کند و کدام فرهنگ، آرمان ها و100

ارزش های خود را متوجه نژاد خاصی می داند؟

فرهنگی که عقاید، ارزش ها یا هنجارهای آن ناظر به قوم، منطقه یا گروه خاصی است - فرهنگ سرمایه داری (1

فرهنگی که عقاید، ارزش ها یا هنجارهای آن ناظر به قوم، منطقه یا گروه خاصی است - فرهنگ صهیونیسم (2

فرهنگی که عقاید، ارزش ها و هنجارهای آن در خدمت گروه و قوم خاصی نیست - فرهنگ سرمایه داری (3

فرهنگی که عقاید، ارزش ها و هنجارهای آن در خدمت گروه و قوم خاصی نیست - فرهنگ صهیونیسم (4
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هریک از عبارات زیر به  ترتیب به کدام مورد، اشاره دارند؟101

"پذیرفتن برتری فرهنگی جامعۀ مسلط"، "هدف قرار دادن هویت فرهنگی جوامع" و "کودتای نوژه"

استعمار نو - استعمار فرانو - نمونۀ موفق کودتاهای استعمار نو (1

امپریالیسم فرهنگی - استعمار نو - نمونۀ موفق کودتاهای استعمار نو (2

استعمار نو - استعمار فرانو - نمونۀ ناموفق کودتاهای استعمار نو (3

امپریالیسم فرهنگی - استعمار فرانو - نمونۀ ناموفق کودتاهای استعمار نو (4

استعمار نو پس از کدام وقایع به وجود آمد و به  ترتیب  ، کدام کودتا از نمونه های موفق و کدام کودتا از نمونه های شکست خوردۀ102

استعمار نو است؟

نسل کشی ساکنان بومی جزایر اقیانوس ها - کودتای 28 مرداد 1332 - کودتای 3 اسفند 1299 (1

پیدایش رسانه ها و فناوری اطلاعات - کودتای نوژه - کودتای 3 اسفند 1299 (2

شکل گیری جنبش های استقلال طلبانۀ کشورهای مستعمره - کودتای 3 اسفند 1299 - کودتای نوژه (3

هجوم اروپائیان به جزایر اقیانوس ها و برپایی برده داری - کودتای 28 مرداد 1332 - کودتای نوژه (4

در ارتباط با ویژگی های جامعۀ تغلب در دیدگاه فارابی، عبارت های کدام گزینه صحیح است؟103

الف) در جامعه تغلب، مردم برای غلبه یافتن بر سایر ملت ها با یکدیگر همکاری می کنند.

ب) مردم این جامعه گمان می کنند که تنها آنان هستند که خوشبخت، پیروز و مورد رَشک دیگران اند و از همۀ جوامع دیگر برترند.

پ) افراد جامعه تغلب دوست ندارند که بر یکایک مردم جامعۀ خود چیره شوند و از چیرگی بر یکدیگر خودداری می کنند.

ت) مردم این جامعه معتقدند که ملت های دیگر هم توانسته اند به موقعیت آنان برسند ولی به سعادت نمی رسند.

ث) مردم جوامع دیگر به نظر مردم جامعه تغلب خوار و بی ارزش شمرده می شوند.

الف، ب و ث (2 الف، پ و ث (1

ب، ت و ث (4 ب، پ و ت (3

باتوجه به پدیدۀ استعمار، چند مورد از عبارات زیر، نادرست است؟104

الف) سلطۀ جهان غرب بر کشورهای دیگر به سلطۀ نظامی محدود شد.

ب) در استعمار قدیم، کشور استعمارگر از مجریان بومی و داخلی کشورهای مستعمره برای رسیدن به اهداف خود استفاده می کرد.

ج) کودتای انگلیسی سوم اسفند 1299 رضاخان و کودتای 28 مرداد 1332 محمدرضا پهلوی دو نمونه موفق از کودتاهای عصر

استعمار فرانو است اما کودتای نوژه، که آمریکایی- انگلیسی بود، بعد از پیروزی انقلاب نمونه شکست خوردۀ کودتاهای این مورد از

استعمار است.

د) بنای یادبود تجارت برده که در امتداد جادۀ بردگان در غرب کشور بنین در قارۀ آفریقا است؛ یادآور آفریقایی هایی است که در

قرون 16 تا 19 میلادی ربوده و به غرب فروخته شدند.

سه (2 چهار (1

دو (4 یک (3
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به ترتیب صحیح و غلط بودن گزاره های زیر در کدام گزینه به درستی مشخص شده اند؟105

جهان گشایی های ایرانیان باستان به جهانی شدن فرهنگ آنان منجر نشد.

در طول تاریخ تمامی فرهنگ هایی که از مرزهای جغرافیایی خود عبور کرده اند و به سوی جهانی شدن گام برداشته اند فرهنگ

سلطه و استکبار بوده اند.

فرهنگ مغولان در چین، هند و ایران فرهنگ های مغلوب را تحت تأثیر قرار داد و به آنان هویت مغولی بخشید.

قومی که در اثر تهاجم نظامی شکست می خورد، اگر هویت فرهنگی اش را حفظ کند با ضعیف شدن تدریجی قدرت نظامی

مهاجم، می تواند استقلال سیاسی خود را به دست آورد.

قوم مغلوب اگر فرهنگ غنی و قوی داشته باشد می تواند گروه مهاجم را در فرهنگ خود هضم کند و به خدمت گیرد.

غ - ص - غ - غ - ص (2 ص - غ - غ - ص - ص (1

ص - غ - ص - ص - غ (4 ص - غ - غ - غ - ص (3

فلسفه

به  ترتیب کدام گزینه پاسخ صحیح سؤالات زیر است؟106

الف) پرسش های فلسفی مربوط به چه نوع موضوعاتی می باشد؟

ب) از چه زمانی بشر پی به اهمیت پرسش های فلسفی برده است؟

الف) مباحث دینی و فطری ب) از همان آغازین روزهای حیات فکری انسان (1

الف) موضوعات اساسی و بنیادی ب) از زمانی  که دانش فلسفه شکل گرفت. (2

الف) مباحث دینی و فطری ب) از زمانی  که دانش فلسفه شکل گرفت. (3

الف) موضوعات اساسی و بنیادی ب) از همان آغازین روزهای حیات فکری انسان (4

مسائل فلسفی، از جهت ............ مانند مسائل ............ هستند که استفادۀ از حواس و ابزار به حل آن ها کمک نمی کند و فقط با107

............... و ............... باید به جواب مسئله ها دست یافت.

موضوع - ریاضی - عملیات فکری - محاسباتی (2 روش- ریاضی - عملیات فکری - استدلالی (1

روش - منطق - عملیات تعقلی - استدلالی (4 موضوع - منطق - عملیات تعقلی - محاسباتی (3

پاسخ این سؤال که "دانش فلسفه عهده دار چیست؟" در کدام گزینه به  درستی و دقیق بیان شده است؟108

دقت به مراحل تفکر برای دستیابی به اهمیت آن ها (1

دریافتن اهمیت امور عادی زندگی و تأمل در آن ها (2

بررسی قانونمند سؤالات اساسی و بنیادین (3

بررسی سؤالات روزمره و تصمیم گیری برای رسیدن به سرانجام روشن (4
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به  ترتیب لفظ فیلوسوفیا به چه معنا است و کسی که این واژه را بر سر زبان ها انداخت چه کسی بود و هدف استفادۀ سوفیست ها109

از مغالطه چه بود؟

دوستداری دانایی - سقراط - هدف سوفیست ها پیروزی بر رقیب بود. (1

دانشمند - سقراط - هدف سوفیست ها پیروزی بر رقیب بود. (2

دانشمند - ارسطو - هدف سوفیست ها دفاع از حقیقت نبود. (3

دوستداری دانایی - ارسطو - هدف سوفیست ها دفاع از حقیقت نبود. (4

کدام مورد تفاوت اساسی فلسفه را با سایر علوم نشان می  دهد؟110

موضوع و مسائل آن (2 ارائۀ دیدگاه  های کلی (1

استفاده از روش عقلی (4 حیرت در برابر هستی (3

کدام گزینه صحیح نیست؟111

سوفیست ها برای حقیقت و واقعیت اعتباری جدا از ادراک انسان قائل بودند. (1

فیلوسوفوس رفته رفته به مفهوم دانشمند ارتقا پیدا کرد. (2

اکنون معنای رایج سفسطه، مغالطه کاری است. (3

به تدریج کلمۀ سوفیست مفهوم مغالطه کار به خود گرفت. (4

کدام عبارت را نمی توان دربارۀ مراتب تفکر در انسان پذیرفت؟112

مرحلۀ اول تفکر، تفکر غیرفلسفی و مرتبۀ دوم آن، تفکر فلسفی است. (1

ازنظر ملاصدرا انسان ها باید در کنار فطرت اول به فطرت ثانی که مرتبۀ برتر و عالی تر است، برسند. (2

فطرت اول همان مشغول بودن به امور عادی زندگی و تفکر دربارۀ آن ها است. (3

در پایان مراحل تفکر فلسفی می توان به دریافت فلسفی و تحقق شناخت و معرفت دست یافت. (4

کدام مفهوم بیانگر نظر سوفیست ها است؟113

انسان همواره در ادراکات خود دچار خطا است. (1

انسان قادر به تشخیص درستی یا نادرستی ادراکاتش نیست. (2

واقعیت تابع درک انسان است، نه درک انسان تابع واقعیت. (3

گاه می شویم که آن ها را درک می کنیم. ما فقط از واقعیاتی آ (4
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شاخه های دانش فلسفه، آن دسته از دانش های فلسفی هستند که ............ وجودشناسی و ............ را به محدوده خاصی منتقل114

می سازد و ............ آن محدودۀ از ............ را بیان می کنند.

قوانین بنیادی - معرفت شناسی - قوانین بنیادی - وجود (1

قوانین اصلی - هستی  شناسی - قوانین اساسی - هستی (2

قوانین بنیادی - هستی شناسی - قوانین بنیادی - وجود (3

قوانین اصلی - معرفت شناسی - قوانین حیاتی - انسانیت (4

برای اینکه بتوانیم وارد حیطۀ تفکر فلسفی شویم باید ............ و ............115

از مرحله اول تفکر عبور - وارد تفکر فلسفی شود. (1

عقل معاش را کنار بگذارد - وارد مرحلۀ اول تفکر شود. (2

پرده از راز هستی بردارد - جهان را عقلانی ببیند. (3

پرده از راز هستی بردارد - حجاب عادت را کنار بزند. (4

روان شناسی

کدام عبارت، "فرضیه" محسوب می شود؟116

نظریۀ روانکاوی، علت خشونت کودکان را ناکامی آن ها می داند. (1

چرا دختران و پسران، ازنظر خشونت، تفاوت های فردی زیادی دارند. (2

تماشای برنامه های خشن تلویزیونی باعث افزایش خشونت کودکان می شود. (3

آیا تماشای برنامه های خشن تلویزیونی، خشونت کودکان را افزایش می دهد؟ (4

کدام گزینه بیانگر "فرضیه" نیست؟117

به صورت خردمندانه در پاسخ به یک سؤال طرح می شود. (1

در صورت تأ�د به قانون یا اصل تبدیل می شود. (2

محتوای آن تنها مبتنی بر اساس دانش و تجربه نیست، بلکه شانس و تصادف هم در آن دخیل است. (3

پاسخ اولیۀ پژوهشگران به مسئله های علمی است. . (4
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کدام گزینه مبین پاسخ کامل و درست سؤالات زیر است؟118

الف) به  ترتیب هریک از لوب های پیشانی، گیجگاهی، پس سری و آهیانه ای در کدام نوع حافظه نقش دارند؟

ب) امروزه مطالعات نشان می دهند که مخچه نیز در حافظۀ ............ نقش دارد.

ج) اگر هیپوکامپوس در انسان یا حیوان برداشته شود ............

الف) کلامی - کلامی و غیرکلامی - کوتاه مدت - کاری، ب) کوتاه مدت، ج) حافظه های قدیمی باقی می مانند اما حافظه های (1

جدید تشکیل نمی شوند.

الف) غیرکلامی - زمانی - بینایی - کوتاه مدت، ب) بلندمدت، ج) حافظه های قدیمی از بین می روند اما حافظه های جدید (2

تشکیل می شوند.

الف) بینایی - زمانی - کوتاه مدت - کلامی و غیرکلامی، ب) بلندمدت، ج) حافظه های قدیمی از بین می روند اما حافظه های (3

جدید تشکیل می شوند.

الف) زمانی - کلامی و غیرکلامی - بینایی - کاری، ب) کوتاه مدت، ج) حافظه های قدیمی باقی می مانند اما حافظه های جدید (4

تشکیل نمی شوند.

کدام گزینه بیانگر مهم ترین تفاوت روش علمی با روش شهودی است؟119

فرآیندی بودن روش علمی (2 درستی روش علمی (1

شخصی بودن روش شهودی (4 هدفمند بودن روش شهودی (3

جمع آوری اطلاعات در همۀ گزینه ها با استفاده از روش مصاحبۀ بدون ساختار انجام می شود، به جز ............120

از این شیوه برای اخذ اطلاعات عمیق استفاده می شود. (1

محققان در این شیوه باید به نکات اخلاقی توجه کنند. (2

این نوع مصاحبه شبیه پرسشنامه است. (3

این روش نیازمند آموزش های ویژه است. (4

شناسایی "تحکیم حافظه" در عبارت "تکرار به موقع خاطرات موجب تحکیم حافظه می شود." به کدام مفهوم اشاره دارد؟121

پیش بینی (2 توصیف (1

نظریه (4 تب�ن (3

چه هنگام برای جمع آوری اطلاعات از پرسشنامه استفاده می شود؟122

هنگامی که محقق به افراد شرکت کننده دسترسی ندارد. (1

هنگامی که موضوع را نتوان به صورت از پیش تع�ن شده مطالعه کرد. (2

هنگامی که امکان مشاهدۀ مستقیم وجود ندارد. (3

هنگامی که محقق به دنبال کمی کردن ویژگی های پدیده است. (4

26
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باتوجه به عبارات زیر به  ترتیب هریک از عبارات مشخص شده به کدام یک از گزاره های علمی اشارۀ درستی دارد؟123

تقریباً همۀ ما با این تجربه مواجه بوده ایم که گذشت زمان و استفاده نکردن از مطالبی که به حافظه سپرده ایم موجب کمرنگ شدن

آن مطالب می شود، بنابراین باتوجه به این تجربه پاسخ به این سؤال این است که: گذشت زمان موجب تضعیف حافظه میشود و

هر اندازه اطلاعاتی که قانون بر اساس آن ها تدوین می شود زیادتر باشد، کاربرد آن گسترده تر و وسیع تر است.

قوانین در مرحلۀ نهایی قدرت تب�ن زیادتری پیدا میکنند و بسط و توسعۀ آنها موجب تدوین آن میشود.

مسئله - فرضیه (2 نظریه - فرضیه (1

فرضیه - نظریه (4 مسئله - نظریه (3

در ارتباط با "مصاحبه بدون ساختار" کدام گزینه نادرست است؟124

وقتی نتوانیم موضوعی را به صورت مستقیم از فردی بپرسیم، از این نوع مصاحبه استفاده می کنیم. (1

در این شیوه با پیروی از برخی اصول و طرح کلی، فرد مصاحبه شونده را به سمت پاسخ های موردنظر هدایت می کنند. (2

در همه پرسی ها معمولاً از مصاحبۀ بدون ساختار استفاده می کنند؛ زیرا امکان اخذ اطلاعات بیشتری وجود دارد. (3

این روش بسیار وقت گیر و نیازمند آموزش های ویژه است و محققان در استفاده از این شیوه باید به نکات اخلاقی توجه (4

کنند.

پاسخ هریک از گزاره های زیر به ترتیب در کدام گزینه ذکر شده است؟125

الف) کدام گزینه به علم در معنای تجربی آن مربوط می شود؟

ب) باتوجه به سلسله مراتب گزاره های علمی مرحله پس از "مسئله" و مرحله پیش از "نظریه" کدام است؟ (به  ترتیب)

ج) نظریات علوم تجربی را بر اساس کدام معیارها می سنجند؟

د) به ترتیب سطح صوری و تجربی به چه معنا است؟

الف) علم  تجربی از روش ها و ابزارهای عقلانی و استدلالی استفاده می کند و یکی از اقسام علوم بشری است، ب) اصول یا (1

قوانین - فرضیه ج) تجربه پذیری - پژوهش پذیری، د) منظور از سطح صوری ساختار ظاهری و نحوۀ نگارش آن نظریه و منظور از

سطح تجربی سودمندی و کاربردپذیری آن است.

الف) علم تجربی از روش ها و ابزارهای دقیق و قابل اندازه گیری استفاده می کند و یکی از اقسام علوم بشری است، ب) فرضیه (2

- اصول یا قوانین، ج) سودمندی - کاربردپذیری، د) منظور از سطح صوری تجربه پذیری و پژوهش  پذیری آن و منظور از سطح

تجربی ساختار ظاهری و نحوۀ نگارش آن نظریه است.

الف) علم تجربی از روش ها و ابزارهای دقیق و قابل اندازه گیری استفاده می کند و یکی از اقسام علوم بشری است، ب) فرضیه (3

- اصول یا قوانین، ج) سودمندی - کاربردپذیری، د) منظور از سطح صوری ساختار ظاهری و نحوۀ نگارش آن نظریه و منظور از

سطح تجربی، تجربه پذیری و پژوهش پذیری آن است.

الف) علم تجربی از روش ها و ابزارهای عقلانی و استدلالی استفاده می کند و یکی از اقسام علوم بشری است، ب) اصول یا (4

قوانین - فرضیه ج) سودمندی - کاربردپذیری، د) منظور از سطح صوری ساختار ظاهری و نحوۀ نگارش آن نظریه و منظور از سطح

تجربی تجربه پذیری و پژوهش پذیری آن است.
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درسپایهمدرسه

یخ شماره آزمونتار

فارسی

گزینه 3 1

بیت صورت سؤال و گزینۀ "3"، به یاری رسانی به درویشان و نیازمندان اشاره شده است.

گزینه 1 2

تنها در بیت گزینۀ "1"، "مثال" به معنی "امر و فرمان" آمده است و در گزینه های دیگر "مثال" به معنای "مثل و مانند" به کار رفته

است.

گزینه 2 3

نژند: خوار و زبون، اندوهگین

گزینه 3 4

صفت های مبهم "چند" و "دیگر" وابستۀ پسین واقع شده اند.

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": وابستۀ پیشین: هیچ کس / وابستۀ پسین: دندانی چند

گزینۀ "2": وابستۀ پیشین: هردم / وابستۀ پسین: دیگر و خبری دیگر

گزینۀ "4": وابستۀ پیشین: هر روز / وابستۀ پسین: باری دگر و خاری دگر

گزینه 3 5

بیت صورت سؤال بیانگر "خودباوری و تکیه کردن بر توانایی  های خود" است.

این مفهوم در بیت گزینۀ 3 نیز مطرح شده است.

مفهوم سایر ابیات:

1) توصیه به نگه داشتن خاطر مردم و آزار نرساندن به آنان

2) پرهیز از کارهای بیهوده و بی  منفعت

4) ناپایداری و بی  وفایی دنیا و آزار دیدن مردم از آن

گزینه 3 6

واژگان مرکب عبارت اند از: "دون همّت، چاشنی بخش، نگون بخت، دلدار"

آزمون جامع یازدهم انسانییازدهم انسانیدبیرستان ماندگار البرز

دوم99/7/10
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گزینه 3 7

مفهوم مشترک عبارت صورت سؤال و بیت گزینۀ "3": بیان عزّت نفس و مناعت طبع

مفاهیم ابیات سایر گزینه  ها:

1) بی  خریدار ماندن کالاهای (اشعار) بی  ارزش

2) بی  ارزش دانستن خوشی  های زودگذر و ناپایدار که رنج  های بسیار به دنبال دارند.

4) افتخار به بندگی و خدمت کردن به ممدوح

گزینه 4 8

مفهوم بیت صورت سؤال به "بخشندگی و لطف نسبت به خلق خدا و افراد نیازمند" دلالت می کند که گزینه های "1، 2 و 3" نیز به

همین مفهوم اشاره می کنند.

گزینه 2 9

رابطۀ معنایی واژه  های 1، 3 و 4 از نوع "تضمّن" و رابطۀ معنایی واژه  های گزینۀ 2 "ترادف" است.

گزینه 2 10

مفهوم مشترک بیت صورت سؤال و گزینۀ 2: توصیه به تلاش و کوشش برای به دست آوردن روزی.

مفهوم بیت 1: آسان دانستن ترک تعلقات و لزوم توجه به دل.

مفهوم بیت 3: حاصل شدن منزلت و تقرّب نزد خداوند متناسب با کوشش و اطاعت آن ها از حق.

مفهوم بیت 4: لزوم تسلیم بودن در برابر مشیت و تقدیر پروردگار

گزینه 3 11

کید بیت صورت سؤال بیانگر مفهوم "خوداتّکایی یا تکیه داشتن به قابلیت  های خویش" است و بیت گزینۀ 3 نیز بر همین مفهوم تأ

دارد.

مفهوم بیت 1: ضرورت بی  نیازی از دیگران و توصیه به قناعت

مفهوم گزینۀ 2: اهمیت ثروت در پیشبرد کارها و ترجیح آن بر زور و قدرت

مفهوم گزینۀ 4: ضرورت نیازمندی به خداوند برای دور ماندن از سرکشی و تکبّر

گزینه 2 12

مفهوم بیت گزینۀ "2" پندناپذیری عاشق

گزینه 4 13

گزینۀ "1": جوان و پیر تضاد دارند. / گزینۀ "2": "شیر درنده باش" و "چو روباه شل" تشبیه دارند. / گزینۀ "3": "زنخدان به جیب

فروبردن" کنایه از "اندیشیدن" است.

29
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گزینه 3 14

"قرض و دِین" صحیح است. غَرَض به معنی "مقصود" است.

گزینه 2 15

"خرسند بودن و بسنده کردن به دیدار معشوق" مفهوم مشترک ابیات مرتبط است.

مفهوم بیت گزینۀ 2: توصیه به عبرت  پذیری

1) اگر به دیدار بسنده کنی، به اندازۀ کافی از این تماشا کردن لذّت خواهی برد.

2) اگر کسی تنها نظاره  گر اعمال عبرت  آمیز دیگران باشد (عبرت نگیرد)، پوچی و بیهودگی نصیب او خواهد شد.

3) هرکسی که به دیدار زیبایی حضرت یوسف، بسنده نکند، مانند زلیخا عاجز می  شود.

4) من به نگاهی مختصر به معشوق بسنده می  کنم.

عربی

گزینه 4 16

سایر گزینه ها همگی اسم مکان هستند؛ "مَحمِل": کجاوه / "مَلاعِب (جمع مَلعَب)": ورزشگاه ها / "مَطبَعة": چاپخانه، ولی "مَشاکِل"

به معنای "مشکلات و سختی ها" نمی تواند اسم مکان باشد، گرچه با کلمۀ "مَلاعِب" هم وزن است.

گزینه 4 17

اسم تفضیل در حالت مقایسه بین دو اسم مؤنث بر وزن "اَفْعَلْ" می آید.

عبارت صحیح گزینه 4 ← فاطمةُ اَصْغَرُ من عاطفة.

گزینه 2 18

در این عبارت، "الأکبرُ" صفت برای "الکتابُ" و "الأصغر" نیز صفت برای "أخ" است.

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": "أنفَع" خبر برای "هؤلاء" است.

گزینۀ "3": "أطْوَلُ" خبر برای "هذا" است.

گزینۀ "4": "خیرٌ" خبر برای "الآخرة" است.

گزینه 4 19

"أسخَطَ" فعل ماضی از باب "إفعال" است، نه اسم تفضیل (به معنای خشمگین کرد).

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": الأراذل: مفردش ألأرْذَل و الأفاضل: مفردش الأفْضَل: اسم تفضیل هستند.

گزینۀ "2": أعلَی: اسم تفضیل: بلندترین

گزینۀ "3": الکُبری: اسم تفضیل
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گزینه 3 20

دو کلمۀ (سابّ - شاتم) هر دوبه یک معنی هستند و مترادف اند و معنای آن ها (دشنام گوی) است.

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": دو فعل (أرضَی = خشنود کرد) و (أسْخَطَ = خشمگین کرد) مترادف نیستند.

گزینۀ "2": دو فعل (عاتِبْ = سرزنش کن) و (عاقِبْ = کیفر بده) نیز مترادف نیستند.

گزینۀ "4": دو اسم (السّیّئ = بد - زشت) با (السّوء = بدی - زشتی) نیز مترادف نیستند.

گزینه 4 21

"الأخضَر" به معنی "سبز" و "الأزرق" به معنی "آبی" است که جابه جا ترجمه شده اند.

گزینه 3 22

کید می کنند." ترجمه درست عبارت: "تغذیه خوب و توجّه کردن به آن پندی است که پزشکان به آن تأ

گزینه 4 23

باتوجه به مفهوم جمله، گزینه "4" صحیح است.

ترجمه عبارت: "کارگران بعدازآنکه وظایفشان را با دقت به پایان رساندند  ، به خانه هایشان می روند."

پاسخ سؤال 24

گزینه 4 24

کرِمْ" فعل امر است و در این جمله اسم تفضیل نیامده است. در گزینۀ "4"، "أ

تشریح گزینه  های دیگر:

": محبوب  ترین (اسم تفضیل) است. گزینۀ "1": "أحَبُّ

گزینۀ "2": "خیرٌ": بهتر (اسم تفضیل) است.

": مهم  تر (اسم تفضیل) است. گزینۀ "3": "أهمُّ

گزینه 2 25

": بسیار / "عالَمنا": دنیای ما (فقط در گزینۀ "2" ضمیر "نا" ترجمه شده است) / "مُلِئ": "قدحاوَلَ": (در اینجا) تلاش کرده اند / "کثیراً

مملوّ (پر)

گزینه 3 26

"مَشهد": اسم المکان / "مُناسبة - مُشاهِد": اسم الفاعل / "أفضَل": اسم التّفضیل

دقت کنید که "مُشاهَدَة" بر وزن "مُفاعَلَة" مصدر باب مفاعله است.
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گزینه 4 27

دقت داشته باشید که دو کلمۀ "خیر / شرّ" اگر معنای "بهتر / بدتر" بدهند، اسم تفضیل هستند، اما اگر معنای "خوبی / بدی"

بدهند، مصدر محسوب می شوند. در گزینۀ "4"، "شرّ" به معنای "بدترین" اسم تفضیل است.

ترجمۀ گزینه ها:

گزینۀ "1": ما در رسیدن به اهداف، بهترین امّت بودیم!

گزینۀ "2": اگر به خدا اعتماد کنی، خوبی اش را در زندگی می بینی!

گزینۀ "3": هرکس شهوتش بر عقلش غلبه کند، از چارپایان بدتر است!

گزینۀ "4": هرکس دوستان را مسخره کند، او واقعاً بدترین مخلوقات است!

گزینه 3 28

قیمت ها گران است، بعد از تخفیف (تَخْفیض) به من با قیمتی ارزان تر بده. (مُختال: خودپسند، نادرست است)

ترجمه گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": در مصرف برق میانه روی کنید تا هر (هیچ) مکانی در تاریکی نباشد.

گزینۀ "2": دشنام گوی خود را خوار رها کن تا خدای بخشاینده را خشنود کنی.

گزینۀ "4": همانا زشت ترین صداها صدای خران است.

ترجمۀ عبارت: "فرد بسیار دروغ گو مانند سراب است؛ دور را بر تو نزدیک می سازد و نزدیک را بر تو دور می سازد."

مردی در خواب رؤیای عجیبی دید، دید که تمام دندان هایش ریخته است و یک دندان برایش مانده است. پس از شخصی دربارۀ

تفسیر این خواب پرسید، پس به او گفت: خانواده ات همگی پیش از تو می میرند و (تو) تنها می مانی!" پس (مرد) بسیار غمگین شد

سپس مفسّر معروف خواب ها، "ابن سیرین" را دید، پس دربارۀ خواب عجیبش از او سؤال کرد. پس جواب داد: "تو عمرت از

خانواده ات طولانی تر است، اگر خدا بخواهد!" پس مرد، خوشحال به سمت خانه رفت.

گزینه 2 29

ر: اسم فاعل / المَعروف: اسم مفعول / أطوَل: اسم تفضیل مُفسِّ

گزینه 2 30

بررسی گزینه های دیگر:

ل": نادرست است. گزینۀ "1": "تفعُّ

گزینۀ "3": "اسم المبالغة" و "مضاف إلیه و مجرور" نادرست است.

گزینۀ "4": "منصوب" نادرست است.
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دین و زندگی

گزینه 1 31

معاد هر انسانی از عمل اختیاری او شکل می گیرد؛ بنابراین، باید برای انجام بهترین عمل، به درستی برنامه ریزی کرد و عقاید، اخلاق و

اعمالی که موجب رستگاری در دنیا و آخرت می شود را شناخت و به آن ها پایبند بود.

گزینه 1 32

آن کس که هدف حقیقی خود را نشناسد یا در شناخت آن دچار خطا شود، در حقیقت سرمایۀ وجودی عمر را نابود کرده است و

ذینَ خَسِروا اَنْفُسَهُم﴾ می  باشد. مصداق زیان معرفی شده در آیۀ ﴿قُل اِنَّ الخاسِرینَ الَّ

گزینه 2 33

ولایت معنوی  مقامی است که رسول خدا و امامان با انجام وظایف عبودیّت و بندگی به مرتبه ای از کمال نائل شدند که

می توانستند به اذن خداوند عالم غیب و ماورای طبیعت را مشاهده کرده و در عالم طبیعت تصرّف کنند. یکی از نمونه های این

ولایت، هدایت بندگان از طریق امدادهای غیبی است که میزان بهره مندی انسان ها از آن به درجۀ ایمان و عمل آن ها بستگی دارد.

  

گزینه 4 34

باتوجه به آیۀ شریفۀ "خداوند از دین همان را برایتان بیان کرد که نوح را بدان سفارش نمود. و آنچه را ما به تو وحى کردیم و به

ابراهیم و موسى و عیسى توصیه نمودیم، این بود که دین را به پا دارید، و در آن تفرقه نکنید." دریافت می گردد که عدم تفرقه در

دین لازمۀ برپایی آن است.

نکته: هرگاه در آیه ای ابتدا به کاری امر شد و سپس از چیزی نهی شد، آن نهی لازمۀ فعل امر است. در حقیقت حرمت ناشی از

نهی لازمۀ وجوب ناشی از امر است.

وقتی در دین تفرقه به وجود نمی آید که محتوای اصلی دعوت پیامبران یکسان بوده باشد و همۀ آنان آورندۀ یک دین باشند.

گزینه 3 35

این کلام امیرالمؤمنین (ع) بیانگر ولایت معنوی پیامبر (ص) است که برترین و والاترین قلمرو رسالت ایشان است. (دقت کنید که

برترین پایۀ اسلام مطابق حدیث امام باقر (ع) ولایت ظاهری است.) عامل رسیدن پیامبر (ص) به این مرتبه، انجام وظایف عبودیت

و بندگی است. میزان بهره مندی انسان از هدایت معنوی، بستگی به درجۀ ایمان و عمل ایشان دارد.

گزینه 3 36

اگر پیامبر در دریافت وحی و ابلاغ آن به مردم معصوم نباشد دین الهی به درستی به مردم نمی رسد و امکان هدایت از مردم سلب

می شود.

معصوم بودن پیامبر در اجرای احکام الهی باعث می شود مردم او را سرمشق خود کنند و به گمراهی دچار نشوند.

اگر پیامبر در تعلیم و تب�ن دین و وحی الهی معصوم نباشد، انحراف در تعالیم دین پیدا می شود و اعتماد مردم به دین از بین

می رود.
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گزینه 1 37

قرآن کریم می فرماید: "همانا، این کتاب را به حق برای مردم بر تو نازل کردیم. (علت) پس هرکه هدایت یافت، خودش سود کرده

و هرکه گمراه شد (از ضلالت پیروی کرد) تنها به خود زیان رسانده است (معلول) و تو وکیل و مدافع آن ها نیستی."

گزینه 2 38

معاد هر انسانی از عمل اختیاری او شکل می گیرد. بنابراین، باید برای انجام بهترین عمل، به درستی برنامه ریزی کرد و عقاید، اخلاق و

اعمالی که موجب رستگاری در دنیا و آخرت می شود را شناخت و به آن ها پایبند بود.

خداوند هر دسته از مخلوقات را متناسب با ویژگی هایی که در وجودشان قرار داده است هدایت می کند.

گزینه 4 39

انسان ویژگی هایی دارد که او را از سایر مخلوقات متمایز می کند و همین امر سبب شده شیوۀ هدایت الهی برای او متفاوت باشد.

سُل﴾ خداوند با "ارسال پیامبران" راه بهانه جویی را بسته ةٌ بعدَ الرُّ اس علی االلهِ حُجَّ رین و مُنذرِین لئلاّ یکونَ للنَّ مطابق با آیه ﴿رسلاً مبشِّ

است و حجت را بر بندگان تمام کرده است.

گزینه 1 40

خداوند در مورد کسانی که داوری خود را نزد طاغوت می برند، می فرماید: "شیطان می خواهد آنان را به گمراهی دورودرازی

بکشاند"

گزینه 2 41

کشف راه درست زندگی: دغدغۀ "چگونه زیستن"، ازآن رو دغدغه ای جدی است که انسان فقط یک بار به دنیا می آید و یک بار

زندگی در دنیا را تجربه می کند، بنابراین باید در این فرصت یک باره، از بین همه راه هایی که پیش اوست، راهی را برای زندگی

انتخاب کند.

گزینه 3 42

به سبب ویژگی های فطری مشترک انسان ها (علت)، خداوند یک برنامه کلی به انسان ها ارزانی داشته است (معلول).

خداوند یک برنامه کلی به انسان ها ارزانی داشته است (دین واحد الهی) تا با آن (علت)، به هدف مشترکی که در خلقتشان وجود

دارد، برسند (معلول).

گزینه 3 43

کید می کرد. هر پیامبری که می آمد، به آمدن پیامبر بعدی بشارت می داد و بر پیروی از او تأ
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گزینه 2 44

وجود دو یا چند دین در یک زمان، نشانگر این است که پیروان پیامبر قبلی، به آخرین پیامبر ایمان نیاورده اند و این کار به معنای

سرپیچی از فرمان خدا و عدم پیروی از دستورات پیامبر گذشته است.

تع�ن امام معصوم سبب شد که مسئولیت های پیامبر، به جز دریافت وحی ادامه یابد و جامعه کمبودی از جهت رهبری و هدایت

نداشته باشد.

گزینه 3 45

قرآن کریم در مورد زیان و خسران بالفعل نوع بشر می فرماید: ﴿وَ العَصر انَّ الانسانَ لَفی خُسر إلاّ الّذین آمَنوا وَ عَمِلوا الصّالِحاتِ...﴾:

"سوگند به زمان که همانا انسان در زیان است؛ مگر کسانی که ایمان آورند و عمل شایسته انجام دهند..."

زبان انگلیسی

گزینه 3 46

ترجمۀ جمله: من برای مسابقه فوتبال امشب یك بلیط اضافه دارم. می خواهی كه با من بیایی.

1) زنده

2) كوچك

3) اضافه

4) ساكت

گزینه 1 47

ترجمۀ جمله:

ما قبل از رفتن به پيک نيک باید يک جعبه کمک های اوليه تهيه کنيم. آن قطعاً برای هرکسی بابت تصادفات

احتمالی لازم است.

1) قطعاً، کاملاً، دقيقاً

2) به طور عظيمی

3) اخيراً

4) با اميدواری
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گزینه 3 48

ترجمۀ جمله:

کتاب انقدر ماهرانه طراحی شده است که می تواند دانش آموزان را قادر سازد تا به اهداف خود در بهتر یاد گرفتن

انگلیسی برسند.

1) مرتب کردن

2) ترک کردن

3) رسیدن

4) دور زدن

نکتۀ مهم درسی

واژۀ "meet" به معنی "ملاقات کردن"، به معانی "رسیدن به" و "برآورده کردن" نیز به کار می رود.

گزینه 1 49

ترجمۀ جمله: چین بیش از 18 درصد جمعیت جهان را تشکیل داده است. این کشور پرجمعیت ترین کشور جهان است.

1) تشکیل دادن

2) جفت کردن

3) فکر کردن

4) رشد کردن

گزینه 1 50

ترجمۀ جمله:

هزینۀ زندگی باتوجه به اینکه کجا زندگی می کنید به طور چشمگیری متغیر است.

1) متغیر بودن

2) برآورده کردن

3) پیدا کردن

4) اهمیت دادن

گزینه 2 51

ترجمۀ جمله: سؤالاتی که ما از دانش آموزانمان می پرسیم باید مرتبط با نیازهای واقعی و جهان پیرامون آن ها باشد.

1) ظاهر شدن

2) مرتبط بودن

3) پیشنهاد کردن

4) مبادله کردن
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گزینه 2 52

ترجمۀ جمله:

پدر کاملاً از دست آلکس عصبانی شد وقتی فهمید که تنها پسرش در امتحان تقلب کرده بود.

1) اخیراً

2) کاملاً، قطعاً

3) با موفقیت

4) به طور غیر ممکن

گزینه 1 53

ترجمۀ جمله:

این شبکۀ محبوب تلویزیونی برنامه های ورزشی را به زبان های مختلف در سراسر دنیا پخش می کند و مردم زیادی از

تمامی قاره ها آنها را تماشا می کنند.

1) پخش کردن، منتشر کردن

2) توضیح دادن

3) تنوع دادن، تغ�ر دادن

4) مبادله کردن

گزینه 4 54

ترجمۀ جمله:

اگرچه آن قدر عجله داشتم که مجبور بودم فوراً آن مکان را ترک کنم، تلاش کردم به او توضیح سریعی از چگونه کار

کردن آن ماشین بدهم.

1) مکالمه

2) ارتباط

3) اصطلاح

4) توضیح

گزینه 2 55

ترجمۀ جمله:

جین در یادگیری زبان (خیلی) خوب نبود، بنابراین، متعجب شدم وقتی فهمیدم که او واقعاً می تواند به سه زبان

خارجی به صورت بسیار سلیس یا روان صحبت کند.

1) به طور گسترده

2) واقعاً

3) امیدوارانه

4) ضرورتاً
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گزینه 4 56

ترجمه جمله:

دانشمندان بزرگ زیادی در دنیا باور دارند که تحقیقات قبلی ناسا دربارۀ موجودات دیگر فضا هرگز انجام نشده است و

وجود زندگی بر روی سیارات دیگر خیالی است.

۱) ذهنی

۲) محتمل

۳) مخصوص

4) خیالی

گزینه 2 57

ترجمۀ جمله:

این واقعیت که او برای این شغل مناسب نیست یک نکتۀ فرعی است؛ به او باید دربارۀ ملزومات اطلاع داده می شد.

عبارت "beside the point" به معنای "نکتۀ فرعی یا بی ربط نسبت به موضوع" است.

1) مهارت

2) نکته

3) تذکر، اشاره

4) اعتقاد، باور

گزینه 2 58

ترجمۀ جمله:

دانش آموزانی که تمام شب را در اینترنت چرخ می زنند، همیشه توجه کامل موردنیاز در کلاس را طی روزهای مدرسه

ندارند.

1) آواز خواندن

2) موج سواری کردن، گشت زدن (در اینترنت)

3) نجات دادن

4) تفاوت کردن

پاسخ سؤال 59

گزینه 2 59

تابلویی وجود داشت که می گفت: " از چمن دور شوید."

1) کم کردن صدا

2) دور ماندن

3) پوشیدن

4) سقوط کردن

38
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گزینه 1 60

ترجمۀ جمله: آیا می دانی كه تئوری های انیشتین پایه های فیزیك را تشكیل داد.

1) تشكیل دادن

2) ذخیره كردن

3) توجه كردن

4) دعوت كردن

ریاضی و آمار

گزینه 4 61

به بررسی درستی هریک از گزاره ها می پردازیم:

: عدد 40 عددی اول نیست، پس گزارۀ "40 عددی اول است." نادرست و عدد 9 مربع کامل است گزاره ای درست، پس ترکیب

دوشرطی این دو گزاره نادرست است.

: اگر واریانس داده ها برابر با صفر باشد، در این صورت داده ها با یکدیگر برابرند. ازطرفی عکس این گزاره نیز درست است؛ پس

ترکیب دوشرطی این دو گزاره درست است.

p

q

گزینه 2 62

طرفین یک تساوی را نمی توان بر عدد صفر تقسیم کرد. در یک معادله نمی توان طرفین را بر  تقسیم کرد چراکه ریشۀ آن یعنی 

 در نظر گرفته نمی شود.

x۲

x = ۰

گزینه 4 63

ارزش گزاره ای که در جای خالی قرار می دهیم باید نادرست باشد، زیرا:

فقط ارزش گزارۀ "4" نادرست است، چون نمودار راداری می تواند مقادیر 3 متغیر یا بیشتر را نمایش دهد.

F

[ ] ⇔ ( )

F

( ) ∧ ( )

T

>
۲
۱

۳
۱

F

....

T

از خودش بزرگ تر است ۱ مربع هر عدد بزرگ تر از

گزینه 4 64

،  و  را اگر به توان 2 برسانیم، حاصل عددی گنگ می شود.

( ) =
۳

۲ ۲ ۲ =
۳

۴ × ۲
عددی گویا است

۳
۸

π۲ − ۳۱+ ۲
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گزینه 3 65

رابطۀ  نادرست است، چون در ضرب اعداد توان دار با پایه های مساوی، یکی از پایه ها را نوشته و توان ها را

، پس باید در جای خالی، گزاره ای با ارزش درست قرار دهیم. فقط گزارۀ گزینۀ "3" جمع می کنیم؛ یعنی: 

ارزش درست دارد، زیرا:

بقیه گزاره ها را نیز تع�ن ارزش می کنیم:

مثلاً اگر x برابر با 2 باشد، حاصل  برابر با 7 می شود که فرد است.

۲ ×x ۲ =y ۴x+y

۲ ×x ۲ =y ۲x+y

T

⇒

F

(a − b) = a + ۲ab + b۲ ۲ ۲

T

(a − b) = a − ۳a b + ۳ab − b۳ ۳ ۲ ۲ ۳

(۱) گزارۀ :

F

( ) ∧ ( )

F

اول است ۳۳

T

گویا نیست ۲

(۲) گزارۀ :

F

( ) ∧ ( )
T

− > −۳ ۵

F

>
۵
۱

۸
۳

(۴) گزارۀ :

F

⇒

Tفرض می کنیم خودمان

(xزوج و طبیعی است)

F

قطعاً زوج است) (x − ۱))۳

(x −۳ ۱)

گزینه 4 66

به بررسی تک تک موارد می پردازیم:

الف : (p ∨ q) ∧ r ≡ (T ∨ F) ∧ T ≡ T ∧T ≡ T
ب : (∼ p ∧ q)∧ ∼ r ≡ (∼ T ∧ F)∧ ∼ T ≡ (F ∧ F) ∧ F ≡ F ∧ F ≡ F

پ : (∼ p∨ ∼ q) ≡ (∼ T∨ ∼ F) ≡ (F ∨ T) ≡ T

ت : (∼ p ∧ p) ≡ (∼ T ∧T) ≡ (F ∧ T) ≡ F

ث : (∼ q ∧ q) ≡ (∼ F ∧ F) ≡ (T ∧ F) ≡ F

40

40



14/26لرنیتو 1399

گزینه 2 67

راه حل اول: طبق جدول ارزش گزاره ها داریم:

rqp

TTTTTT

FFTFTT

TTTTFT

FFTFFT

همان طور که در جدول بالا مشاهده می کنید، ارزش گزارۀ مرکب به ارزش r بستگی دارد و هم ارزش با r است.

راه حل دوم:

(p ∨ q) ∧ (∼ p ∨ r)∼ p ∨ rp ∨ q

∧

ترکیب فصلی درست

(p ∨ q) ⇒

بستگی دارد rبه ارزش

(∼ p ∨ r) درست ∧ بستگی دارد) rبه ارزش) ⇒ بستگی دارد r ارزش کل گزاره به 

گزینه 3 68

اگر  و  دو گزارۀ دلخواه باشند، در این  صورت داریم:

نقیض گزارۀ دوشرطی  به صورت  و یا  است، لذا در ترکیب عطفی داده شده یکی ارزش درست و

یکی ارزش نادرست دارد، لذا داریم:

پس ارزش هر دو گزاره نادرست است.

pq

p∨ ∼ p ≡ T

q∧ ∼ q ≡ F

⇔ ≡ T ⇔ F ≡ F

T

(p∨ ∼ p)

F

(q∧ ∼ q)

p ⇔ q∼ p ⇔ qp ⇔∼ q

(p ⇔ q) ∧ (p ⇔∼ q) ≡ F

گزینه 1 69

اگر عدد موردنظر را  در نظر بگیریم،  عدد موردنظر به علاوۀ نصف آن معادل  است که یک واحد از خود عدد بیشتر

است، لذا داریم:

x
۳
۲

x +
۳
۲

۲
x

x +
۳
۲

=
۲
x

x + ۱

41
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گزینه 4 70

طبق قانون دمورگان خواهیم داشت:

دقت کنید اگر ارزش  درست باشد، گزارۀ بالا به شکل  تبدیل می شود که ارزش آن درست است. همچنین

اگر ارزش  نادرست باشد، گزارۀ بالا به شکل  تبدیل می شود که ارزش آن نادرست خواهد بود؛ پس ارزش

گزارۀ بالا همیشه با ارزش گزارۀ  یکسان است.

∼ (p ∨ q) ≡∼ p∧ ∼ q

⇒ ∼ (p ∨ q)∨ ∼ q ≡[ ] (∼ p∧ ∼ q)∨ ∼ q ≡[ ] ∼ q

∼ q(∼ p ∧ T) ∨ T

∼ q(∼ p ∧ F) ∨ F

∼ q

گزینه 3 71

(p ∧ q) ⇔ (∼ p ∧ r) ≡ (T ∧ F) ⇔ (F ∧ r)

≡ F ⇔ F ≡ T

(∼ p ⇒ r) ⇒∼ q ≡ (F ⇒ r) ⇒ T ≡ T ⇒ T ≡ T

گزینه 2 72

) است، پس داریم: ) که برابر با مجذور نصف آن (معادل  x۲اگر عدد موردنظر را  در نظر بگیریم، دو برابر جذر آن (معادل  x( )
۲
x ۲

۲ =x ( )
۲
x ۲

گزینه 1 73

عبارت "اگر و تنها اگر" نشان می دهد که با یک گزارۀ دوشرطی مواجه ایم. برای بررسی ارزش گزارۀ داده شده آن را به شکل 

 فرض می کنیم. ازطرفی  و  به هم وابسته اند؛ پس در هریک از گزاره های  و 

مقدم ها را درست فرض کرده و تالی ها را تع�ن ارزش می کنیم. اگر هر دو تالی، درست باشند، ارزش کل گزاره هم درست است.

اگر f تابع باشد، آنگاه حتماً a و b باید باهم برابر باشند و همچنین اگر b و a برابر باشند، آنگاه f حتماً تابع است؛ پس کل گزارۀ

داده شده، ارزش درست دارد.

(p ⇒ q) ∧ (q ⇒ p)pqp ⇒ qq ⇒ p
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گزینه 4 74

ترکیب فصلی دو گزاره زمانی دارای ارزش نادرست است که هر دو گزاره نادرست باشند، لذا داریم:

پس ارزش هر دو گزارۀ p و q درست است. حال به بررسی ارزش گزاره های گزینه ها می پردازیم:

ترکیب فصلی گزارۀ p با هر گزارۀ دلخواه دیگر دارای ارزش درست است. لذا  دارای ارزش درست است. ازطرفی

ترکیب عطفی آن با گزارۀ  که آن نیز درست است دارای ارزش درست است.

p و q هر دو درست می باشند، لذا ترکیب عطفی آن ها  نیز دارای ارزش درست است و ترکیب فصلی آن با هر گزارۀ دلخواه

مرکب دیگر نیز دارای ارزش درست است. پس ارزش گزارۀ مرکب این گزینه نیز درست است.

گزارۀ p درست است لذا ترکیب فصلی آن با هر گزارۀ دلخواه دیگر نیز دارای ارزش درست است.

p و q هر دو دارای ارزش درست هستند، لذا ترکیب عطفی آن ها نیز دارای ارزش درست است و نقیض آن ها  دارای

ارزش نادرست است. لذا ترکیب عطفی آن با هر گزارۀ دلخواه دیگر نیز دارای ارزش نادرست است.

(p∧ ∼ q)∨ ∼ p ⇒ {
∼ p : نادرست ⇒ p : درست

p∧ ∼ q : نادرست ∼ q : نادرست ⇒ q : درستدرست p

۱) (p∨ ∼ r) ∧ q

(p∨ ∼ r)

q

۲) (p ∧ q) ∨ (∼ p ∨ r)

p ∧ q

۳) (r ∧ q) ∨ p

۴) ∼ (p ∧ q) ∧ r

∼ (p ∧ q)

گزینه 4 75

باتوجه به تمرین کتاب درسی و با استفاده از جدول ارزش گزاره ها ثابت می شود که:

p ∧ (q ∨ r) ≡ (p ∧ q) ∨ (p ∧ r)

گزینه 3 76

 درست و  نادرست است، درنتیجه  نادرست و  درست است و ترکیب فصلی آن ها نیز درست است.  نادرست است،

درنتیجه  درست است، پس در ترکیب شرطی  هم مقدم و هم تالی درست است، درنتیجه

ارزش آن درست است. در سایر گزینه ها، هم ارزی برقرار نیست. به عنوان تمرین خودتان بررسی کنید.

qr∼ q∼ rr

r ⇒ q(∼ r∨ ∼ q) ⇒ (r ⇒ q)

گزینه 2 77

موارد (آ) و (ب) درست هستند.

در مورد (پ) در گزارۀ  زمانی که  درست باشد ارزش گزارۀ شرطی نادرست است اما اگر  گزاره ای نادرست باشد،

گزارۀ شرطی به انتفای مقدم درست است.

در مورد (ت) هم ارزی به صورت  درست است.

p ⇒∼ ppp

∼ q ∧ (p∨ ∼ q) ≡∼ q
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گزینه 4 78

به بررسی تک تک گزینه ها می پردازیم:

1) این گزاره همواره درست است، زیرا اگر p درست باشد، در این صورت  و 

 و اگر p نادرست باشد، گزارۀ شرطی به انتفای مقدم درست است، پس این گزاره

همواره درست است و به ارزش p بستگی ندارد.

2) اگر q درست باشد، این گزاره درست و اگر q نادرست باشد، در این صورت  درست است و ارزش گزارۀ  به ارزش

p بستگی دارد و آنگاه ارزش کل گزاره در این حالت به p بستگی دارد.

3) اگر q نادرست باشد، در این صورت ارزش کل گزاره نادرست و اگر q درست باشد، در این صورت  دارای ارزش درست و

ترکیب عطفی آن با q نیز دارای ارزش درست است، پس در این حالت گزارۀ مرکب هم ارز q است.

4) اگر p درست باشد، ترکیب فصلی آن با هر گزارۀ دلخواهی درست است و اگر p نادرست باشد، در این صورت  دارای

ارزش نادرست و آنگاه ترکیب فصلی آن با p نیز نادرست است، پس گزارۀ مرکب در این حالت هم ارز با p است.

p∨ ∼ q ≡ T

[p ⇒ (p∨ ∼ q)] ≡ T ⇒ T ≡ T

∼ q∼ q ∧ p

p ∨ q

p ∧ q

گزینه 3 79

فقط گزارۀ ذکرشده در گزینۀ "3" ارزش نادرست دارد، زیرا رتبۀ افراد در کنکور، متغیر کیفی ترتیبی است. ضمناً ریشه های معادلۀ 

 عبارت اند از  که قرینه اند. ازطرفی از سال دهم می دانید که 75 درصد داده ها بزرگتر از  هستند.

[ ] ∧

F

(− < − ) ∨ ( این گزاره، باید نادرست باشد )
۳
۱

۲
۱

( )
T

N ⊂ Z

x −۲ ۳۶ = ۰±۶Q۱

گزینه 1 80

ارزش  درست است. اگر ارزش  و  یکسان باشند، پس ارزش  نادرست است. در ترکیب فصلی اگر حداقل یکی

از دو گزاره درست باشد، دارای ارزش درست است و اگر هر دو گزاره ارزش نادرست داشته باشند، نادرست است؛ پس د  و

ن 

∼ p ⇔∼ qpq□
◯ ≡

△≡
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علوم و فنون ادبی

گزینه 3 81

مصراع گزینۀ "3": دارای پایه های آوایی منظم و موسیقی صحیح است.

دسزِوَدرَمیدل

--U-U-

 

راداخُلاندِحبـصاتم

---U-U--

باید پایه های آوایی گزینه های "1"، "2" و "4" به ترتیب به شکل زیر نوشته شود تا نظم و موسیقی لازم را بیابد:

گزینۀ "1": گ ران عی یا / رِ شهـ را شو / ب رو زی حا / لِ ما پُر سد

ِـ مطرو / د باد گزینۀ "2": بَدنَدیـ / شِ نادان / ک

گزینۀ "4": صَ با را گو / کِ بر دا رد / زََ  ما نی بُر / قَ عَز رو یت

گزینه 1 82

3 پایۀ آواییغو شِ خاکلی ست دَ رآدا نِ چُ طِف

 

4 پایۀ آوایینَ دیدمُ قو وتدُ ما راچُ در مر

ابیات دیگر گزینه ها همگی دارای چهار پایۀ آوایی هستند.

گزینه 4 83

دو ر سَ فراز سَ ر خُددف ع کُ ندهی چ فَ لک

زل زِ لِ رااز تَ ن خُددف ع کُ ندهی چ زَ مین

گزینه 2 84

باتوجه به وزن پایه های آوایی ابیات، کلمات گزینۀ "2" ازنظر پایه های آوایی با پایه های آوایی دو بیت صورت سؤال هماهنگ

نیست.
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گزینه 1 85

جامی، کتاب بهارستان را به سبک گلستان سعدی نوشت.

گزینه 4 86

بیت های "الف" و "پ" هرکدام چهار پایۀ آوایی و در هر پایه، چهار هجا دارند:

دِ گا نی راکِ جو یم زِنعِ ره کر دمجَ وا نی شم

می نِ مو دیخیش قا رونجار بو دیمه تَ رِ تُج

بررسی گزینه های دیگر:

بیت "ب" و "ت": هرکدام چهار پایۀ آوایی و در هر پایه، سه هجا دارند:

بِ دس تانبِ مک رُزِ مس تانو لی کن

تِ لر زانبَ رو گشتِ تَر سانبَ رو گش

بیت "ث": چهار پایۀ آوایی و در هر پایه، چهار هجا دارد:

خُ دا یان راد بر تن کدس تی نف زوزِ مس تان پو

گزینه 4 87

بیت های "الف" و "پ" هرکدام چهار پایۀ آوایی و در هر پایه، چهار هجا دارند:

ز پا یان راهَ مز آ غانَ ین دی شدچِ را عا قل

را چِ دا نیقد رِ در ماندی نَ با شدتا تُ را در

تشریح گزینه های دیگر:

بیت "ب" و "ت": هرکدام چهار پایۀ آوایی و در هر پایه، سه هجا دارند:

کِ جو یمدَ وا ازتُ دا رمچُ در دز

نِ مس تاننُ دس تافِ بس تاخُ شا طر

بیت "ث": چهار پایۀ آوایی و در هر پایه، چهار هجا دارد:

دان چِ کُ نیبر سَ رِ میقل ب شِ کنور نَ شَ وی
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گزینه 2 88

پایه های آوایی بیت:

غَرَندازیممُ می در سابَرَفشانیبِیا تا گُل

دَرَندازیممُ طر حی نُوْف بشکافیـفلک را سَقـ

گزینه 1 89

"سبک عراقی از اوایل قرن هفتم تا اوایل قرن دهم به مدت سیصد سال سبک غالب متون ادب فارسی بود. مغولان در اوایل قرن

هفتم به نواحی مرزی ایران حمله کردند؛ و بزرگانی چون نجم الدین کبری و فریدالدین عطار نیشابوری در یورش ویرانگر مغول

کشته شدند. کمال الدین اسماعیل، مدّاح جلال الدین خوارزمشاه نیز در سال 635 هـ. ق به دست مغولان در اصفهان کشته شد."

گزینه 3 90

در حملۀ مغول، کمال الدین اسماعیل، مداح جلال الدین خوارزمشاه کشته شد.

گزینه 3 91

- دولتشاه سمرقندی، کتاب "تذکرۀ دولتشاه" را به تشویق امیرعلی  شیر نوایی نوشت. این کتاب شرح احوال بیش از صد تن از

شاعران ایرانی از آغاز تا زمان مؤلف است.

- جامی در کتاب "نفحات الانس" خود، شیوۀ "تذکرةالاولیا"ی عطار را در بیان حقایق عرفانی و ذکر احوال عارفان به کار برد.

گزینه 4 92

مثنوی "عشّاق نامه" اثر فخرالدین عراقی است. او در هر فصل به یکی از مباحث عرفانی می پردازد و سخن را با تمثیل و حکایت به

پایان می رساند.

گزینه 4 93

الف) پس از مرگ تیمور، شاهرخ توانست هرات را مرکز فرماندهی خود قرار دهد. او حامی خوش نویسان، نقاشان و شاعران بود.

ب) کتاب تحفةالاحرار جامی از آثاری است که به پیروی از نظامی سروده شده است.

پ) خواجه رشیدالدین فضل االله همدانی وزیر مقتدر غازان خان و اولجایتو بود. مهم ترین کتابش "جامع التواریخ" نام دارد.

ت) مرصادالعباد از کتاب های قرن هفتم است. نثر کتاب گاهی ساده و گاه دارای سجع و موازنه است.

گزینه 4 94

بیت صورت سؤال از هشت پایۀ آوایی تشکیل شده است که هر مصراع آن چهار پایه و چهارده هجا دارد.
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گزینه 1 95

در هر پایۀ آوایی در مصراع گزینۀ "1" سه هجا و در سایر گزینه ها چهار هجا به کار رفته است.

گزینۀ "1":

تِ یا ییتُ چُن تومَ نَن دَربِ چش مِ

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "2":

بَ دِ خض رادَ رو نِ گُنـپَ زی سو دادِ لا تا کی

گزینۀ "3":

رِ جان بی نیکِ تا دی دادِ یِ خُد راصَ فا دِه دیـ

گزینۀ "4"

تَ لا فی کُنبِ دین با قیت بَر غِف لَتچُ عُم رَت رَف

جامعه شناسی

گزینه 2 96

فرهنگ جهانی ابتدا باید به پرسش های بنیادین پاسخ دهد و این ازطریق روح تعهد و مسئولیت ایجاد می شود تا بتواند از هویت

خود دفاع کند.

گزینه 4 97

الف) فرهنگ هایی که عقاید و ارزش های آن ها ناظر به قوم و منطقه خاصی است از محدود قومی و منطقه ای خود فراتر نمی روند

و جهانی نمی شوند مگر اینکه نسبت به سایر اقوام و مناطق نگاه سلطه جویانه داشته باشند.

ب) شهرک سازی یهودیان در فلسطین اشاره به گونه نخست فرهنگ دارد که عقاید، ارزش ها یا هنجارهای آن ناظر به قوم، منطقه

یا گروه خاصی است و به عنوان منطقه مرکزی، منطقه پیرامونی را به خدمت می گیرد.

ج) فارابی، جامعه ای را که عقاید و ارزش های آن حق باشد اما هنجارها و رفتارهای آن موافق و همسو با حق نباشد، مدینه فاسقه

می نامد.
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گزینه 1 98

الف) امپریالیسم سیاسی: ازطریق اشغال نظامی جوامع ضعیف شکل می گیرد.

ب) امپریالیسم اقتصادی: در جایی رخ می دهد که قدرت اقتصادی یک کشور، بازارها و موادخام کشور دیگر را تصرف کند.

ج) امپریالیسم فرهنگی: هنگامی رخ می دهد که مقاومت فرهنگی منطقه ای که تحت تصرف اقتصادی یا نظامی جامعۀ دیگر قرار

گرفته، ازبین می رود و قوم مغلوب برتری فرهنگی جامعۀ مسلط را نیز بپذیرد.

گزینه 3 99

استعمار فرانو، گسترش و سلطه فرهنگ غرب بر همه جهان و غربی کردن جهان را در پوشش نام "جهانی شدن" پیگیری می کند.

در استعمار نو، کشور استعمارگر با اتکا به قدرت اقتصادی خود و با استفاده از نهادها و سازمان های اقتصادی و سیاسی بین المللی و

همچنین ازطریق دولت های دست نشانده، کنترل بازار و سیاست کشورهای دیگر را در اختیار می گیرد.

گزینه 2 100

فرهنگی که عقاید، ارزش ها یا هنجارهای آن ناظر به قوم، منطقه یا گروه خاصی است، با عبور از مرزهای جغرافیایی خود جهان را

به مناطقی دوگانه تقسیم می کند. فرهنگ صهیونیسم، آرمان ها و ارزش های خود را متوجه نژاد خاصی می داند.

گزینه 4 101

امپریالیسم فرهنگی هنگامی رخ می دهد که مقاومت فرهنگی منطقه ای که تحت تصرف اقتصادی یا نظامی جامعه ای دیگر قرار

گرفته است فروریزد و قوم مغلوب، برتری فرهنگی جامعۀ مسلط را نیز بپذیرد.

جهان غرب در استعمار فرانو، هویت فرهنگی دیگر کشورها را هدف قرار می دهد؛ یعنی عقاید، ارزش ها و آرمان های فرهنگ های

دیگر را مورد هجوم قرار می دهد و به جای آن، باورها و ارزش های فرهنگ غرب را تبلیغ و ترویج می کند.

دولت های استعمارگر برای به قدرت رساندن نیروهای وابسته، از کودتای نظامی نیز استفاده می کنند. کودتای انگلیسی سوم اسفند

1299 رضاخان و همچنین کودتای آمریکایی 28 مرداد 1332 محمدرضا شاه دو نمونۀ موفق از کودتاهای استعمار نو و کودتای نوژه،

نمونۀ شکست خوردۀ آن است.

گزینه 3 102

استعمار نو، پس از شکل گیری جنبش های استقلال طلبانۀ کشورهای مستعمره طی قرن بیستم به وجود آمد. دولت های استعمارگر

برای به قدرت رساندن نیروهای وابسته، از کودتای نظامی نیز استفاده می کنند.

کودتای انگلیسی سوم اسفند 1299 رضاخان و کودتای آمریکایی 28 مرداد 1332 محمدرضا شاه دو نوع موفق از کودتاهای استعمار

نو و کودتای نوژه، نمونۀ شکست خوردۀ آن است.

گزینه 2 103

بررسی عبارت های نادرست:

(پ): افراد جامعه تغلب دوست دارند که بر یکایک مردم جامعۀ خود نیز، چیره شوند.

(ت): مردم جامعه تغلب گمان می برند که ملت های دیگر نتوانسته اند به موقعیتی که آنان به دست آورده اند، برسند و اصولاً

چنین سعادتی را نمی شناسند.
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گزینه 2 104

الف) سلطۀ جهان غرب بر کشورهای دیگر به سلطۀ نظامی محدود نشد، بلکه به مرور اشکال جدیدی از آن پدیدار شد.

ب) در استعمار نو، کشورهای استعمارگر با استفاده از شرایط مساعدی که در دورۀ استعمار ایجاد کرده اند، از مجریان بومی و داخلی

کشورهای مستعمره برای رسیدن به اهداف استعماری خود استفاده می کنند.

ج) کودتای نوژه ازجمله کودتاهای مربوط به استعمار نو بوده است.

گزینه 1 105

بررسی عبارت های نادرست:

برخی از فرهنگ هایی که در طول تاریخ از مرزهای جغرافیایی خود عبور کرده و به سوی جهانی شدن گام برداشته اند، فرهنگ

سلطه و استکبار بوده اند.

امپراطوری مغول در چین، هند و ایران تحت تأثیر فرهنگ های اقوام مغلوب، هویتی چینی، هندی و ایرانی پیدا کرد و به صورت

سه حکومت مستقل درآمد.

فلسفه

گزینه 4 106

الف) با دقت در سؤال هایی که از فطرت ثانی ناشی می شود درمی یابیم که این قبیل سؤال ها مربوط به موضوعات اساسی و بنیادی

است.

ب) از همان آغازین روزهای حیات فکری انسان، افرادی اهمیت این قبیل پرسش ها را دریافته و با دقت و تأمل فراوان برای

دستیابی به پاسخ صحیح تلاش کردند.

گزینه 1 107

الف) مسائل فلسفی، از جهت روش، مانند مسائل ریاضی هستند که استفاده از حواس و ابزار به حل آن ها کمک نمی کند و فقط با

عملیات فکری و استدلالی باید به جواب مسئله ها دست یافت.

گزینه 3 108

دانش فلسفه عهده دار بررسی قانون مند سؤالات فلسفی است.

گزینه 1 109

کلمۀ فیلوسوفیا مرکب از دو کلمۀ "فیلو" به معنی دوستداری و "سوفیا" به معنی دانایی است، پس کلمۀ فیلوسوفیا به معنی

"دوستداری دانایی" است، کسی که این واژه را بر سر زبان ها انداخت "سقراط" بود.

همچنین دغدغۀ برخی از سوفیست ها، که بیشتر به تعلیم سخنوری و وکالت اشتغال داشتند، بیان واقع و دفاع از حقیقت نبود؛ این

گروه پیروزی بر رقیب را مهم ترین هدف می دانستند و از این رو در استدلال های خود بیشتر از مغالطه کمک می گرفتند.
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گزینه 2 110

تفاوت اصلی فلسفه با سایر علوم در موضوع فلسفه است.

تفاوت ازنظر روش هم وجود دارد، اما دانش فلسفه با برخی دانش  ها در آن اشتراک دارند مانند: ریاضیات که هر دو عقلانی

هستند.

گزینه 1 111

سوفیست ها برای حقیقت و واقعیت ارزش و اعتباری جدا از ادراک انسان قائل نبودند.

گزینه 2 112

ملاصدرا معتقد است که انسان با عبور از فطرت اول می تواند به فطرت ثانی برسد. وی ماندن در فطرت اول را شایستۀ انسان

نمی داند و از انسان ها می خواهد که بکوشند از فطرت اول عبور کنند و به فطرت ثانی که مرحله ای برتر و عالی تر است، برسند.

گزینه 3 113

سوفیست ها برای حقیقت و واقعیت ارزش و اعتباری قائل نبودند و می گفتند هرکس هرچه خودش می فهمد همان حقیقت و

واقعیت است.

گزینه 1 114

شاخه های دانش فلسفه، آن دسته از دانش های فلسفی هستند که قوانین بنیادی وجودشناسی و معرفت شناسی را به

محدوده های خاصی منتقل می سازد و قوانین بنیادی آن محدودۀ از وجود را بیان می کنند.

گزینه 1 115

اگر انسان از مرحلۀ اول تفکر عبور کرد و با جدیت و پیوسته به سؤال های دستۀ دوم (فلسفی) پرداخت، وارد مرتبۀ دوم تفکر شد که

می توان آن را "تفکر فلسفی" نامید.

روان شناسی

گزینه 3 116

فرضیه یک پاسخ موقتی به سؤال تحقیق است که ممکن است درست یا نادرست باشد که ارتباط بین حداقل دو متغیر (مستقل و

وابسته) را نشان دهد، پس چون پاسخ است نمی تواند سؤالی باشد؛ بنابراین گزینه های 2 و 4 که سؤالی هستند حذف می شوند.

گزینۀ 1 نیز یک جملۀ خبری است با ذکر علت که نظر قطعی گروهی از روان شناسان را مطرح کرده و فرضیۀ پاسخ وقتی است (نظر

قاطعی را بیان نمی کند) که ممکن است درست یا نادرست باشد، پس قطعاً گزینۀ 1 نیز نادرست می باشد، امّا گزینۀ سوم هم یک

جملۀ خبری است. ارتباط بین متغیر مستقل (تماشای برنامه های خشن تلویزیونی) و متغیر وابسته (افزایش خشونت کودکان) را

بیان کرده است.
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گزینه 3 117

بررسی عبارت نادرست:

فرضیه جمله ای خبری است که به صورت خردمندانه ای در پاسخ به سؤال مطرح می شود و خردمندانه  بودن محتوای یک جملۀ

خبری به این معنا است که نه بر اساس شانس و تصادف، بلکه مبتنی بر دانش و تجربه است.

گزینه 4 118

الف) لوب آهیانه ای در حافظۀ کوتاه مدت و کاری، لوب گیجگاهی در حافظۀ کلامی (نیمکرۀ چپ) و حافظۀ غیرکلامی (نیمکرۀ

راست)، لوب پیشانی نیز در حافظۀ زمانی (ترتیب زمانی اتفاقاتی که رخ داده است) و حافظۀ کلامی و غیرکلامی و لوب پس سری

در حافظۀ بینایی نقش دارند.

ب) امروزه مطالعات نشان می دهند که مخچه نیز در حافظۀ کوتاه مدت نقش دارد.

ج) اگر هیپوکامپوس در انسان یا حیوان برداشته شود حافظه های جدید تشکیل نمی شوند و البته هنوز حافظه های قدیمی باقی

می مانند.

گزینه 4 119

مهم ترین ویژگی روش شهودی، شخصی و غیرقابل تعمیم بودن آن است و این ویژگی دقیقاً مقابل عینی و قابل تکرار بودن روش

علمی برای افراد مختلف است.

گزینه 3 120

بررسی عبارت نادرست:

مصاحبۀ ساختاریافته یا نظام دار شبیه پرسش نامه است.

گزینه 3 121

عبارت آورده شده در صورت سؤال به تب�ن موضوع "تحکیم حافظه" اشاره دارد، چراکه به "چرایی" تحکیم حافظه با تکرار خاطرات

اشاره کرده است. اولین قدم برای پاسخ  دادن به یک مسئله، ارائۀ توصیف دقیق و روشن از موضوعات مورد مطالعه است و

توصیف به چیستی یک پدیده اشاره دارد. (رد گزینۀ 1)

آن گونه که پیش بینی در سایر علوم تجربی سهل و روان است، در علم روان شناسی آسان نیست، درنتیجه نمی توان برای عبارت

آورده شده از پیش بینی استفاده کرد. (رد گزینۀ 2)

در عبارت صورت سؤال به شناسایی اهداف علوم تجربی می پردازد درحالی که نظریه مجموعه ای از قوانین یا قضایای علمی هستند.

(رد گزینۀ 4)

گزینه 3 122

با توجه به تعریف روانشناسی، روانشناسان برای مطالعۀ رفتار و فرآیندهای ذهنی، دست به جمع آوری اطلاعات می زنند. مسائلی را

که مطالعۀ آن ها با کمک مشاهدۀ مستقیم امکان پذیر نیست می توان با استفاده از پرسشنامه مطالعه کرد. در این حالت، محقق از

خود فرد دربارۀ رفتار یا افکار خاص او می پرسد. موضوعاتی را که با مشاهده یا پرسشنامه قابل بررسی نیستند می توان با مصاحبه

مورد بررسی قرار داد.
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گزینه 4 123

به ترتیب عبارات مشخص  شده به فرضیه و نظریه اشارۀ درستی می کند.

گزینه 3 124

در همه پرسی ها معمولاً از مصاحبۀ ساختاریافته استفاده می کنند.

گزینه 3 125

الف) علم تجربی از روش ها و ابزارهای دقیق و قابل اندازه گیری استفاده می کند و یکی از اقسام علوم بشری است.

ب) فرضیه - اصول یا قوانین

ج) سودمندی - کاربردپذیری

د) منظور از سطح صوری ساختار ظاهری و نحوۀ نگارش آن نظریه و منظور از سطح تجربی، تجربه پذیری و پژوهش پذیری آن

است.
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درسپایهمدرسه
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آزمون جامع یازدهم انسانییازدهم انسانیدبیرستان ماندگار البرز

دوم99/7/10
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